
interconfesionalitate,prietenie!



2

Datele de contact ale autorităţilor locale ale oraşului Seini

Primar: Ing. Ştefan Zamfir Adoreanu Kraiger
Viceprimar: Ing. Nicolae Székely
Arhitect Şef: Ing. Ioan Mararu-Nicoară
Secretar Şef: Adm. Ioan Bud
Contabil: Maria Rablău

Str. P-ţa Unirii, nr. 16,
435400 Seini, Judeţul Maramureş
Tel.: 0262-491090
Fax: 0262-491000
Web: www.seini.ro

Material realizat de SC Business Concept SRL
Cluj City Center, str. Dorobanţilor, nr. 14-16, Etaj 6, Ap 17
400117 Cluj-Napoca
Tel: 0264-402580
office@business-concept.com.ro
www.business-concept.com.ro

Echipa de elaborare a strategiei:
Sandu Hotima, director de proiect
0745-858625, ducu@business-concept.com.ro

Ana ALEXA, expert planificare strategică
0733-672004, ana@business-concept.com.ro 

Marius BERESCU, consultant în planificare strategică
0755-086992, marius@business-concept.com.ro

Iolanda MĂRCULESCU, consultant în management
0755-086991, iolanda@business-concept.com.ro

Vlad LUCA, consultant în management
0743-838412, vlad@business-concept.com.ro



3

Noţiunea de dezvoltare devine un con cept larg utilizat începând cu al doilea război 
mondial în diverse contexte ale modernizării. Există multe teorii care se concentrează asupra 
celei mai bune metode de a realiza dezvoltarea, însă cheia dezvoltării durabile constă în 
satisfacerea necesităţilor pe care cetăţenii le percep şi în soluţionarea problemelor care le 
afectează direct sau indirect viaţa. Ca atare, dacă prin definiţie dezvoltarea durabilă este 
aceea care face legătura între generaţii înseamnă că generaţiile de azi vor hotărî viitorul 
celor ce urmează, iar ceea ce doresc oamenii pentru urmaşii lor nu putem realiza decât cu 
consultarea lor, cu colaborarea lor şi mai ales cu acceptul lor.

În anul 1987 Comisia Mondială de Dez voltare Economică şi Mediu Ambiant a 
Naţiunilor Unite, reprezentată prin Comisia Brundtland, este cea care atrage atenţia 
pentru prima dată că, adesea, creşterea economică duce în mod paradoxal la o deteriorare 
a calităţii vieţii oamenilor, şi nu la o îmbunătăţire a acesteia, considerând că a devenit 
impetuos necesară „o formă de dezvoltare durabilă care să îndeplinească nevoile prezente 
fără a com promite capacitatea generaţiilor viitoare de a-şi îndeplini propriile nevoi”. La 
doar 5 ani de la această atitudine, în cadrul Summitului Mondi al de la Rio de Janeiro din 
1992 a fost elaborată şi adoptată Agenda Locală 21, document identificat ca un instrument 
de promovare a dezvoltării durabile, care caută să stabilească un echilibru între creşterea 
economică, echi tatea socială şi protecţia mediului. 

Toate acestea au condus la conturarea, în timp, a unor principii de referinţă 
în planificarea strategică şi alcătuirea strategiilor de dezvoltare durabilă. Astfel, în 
cadrul celei de-a 12-a sesiuni a Conferinţei Europene a Ministerelor Responsabile pentru 
Planificare Regională, organizate în anul 2000 la Hanovra, au fost adoptate de către ţările 
EU15 politicile de dezvoltare spaţială ce îşi propun atingerea obiectivelor de coeziune 
socio-economică la nivel comunitar, între ţările membre. Aceste politici înglobează cele 
9 principii ale dezvoltării strategice durabile, principii ce fac referire la: cunoaşterea 
profundă a teritoriului de administrat şi a contextului general, macro-economic, politic şi 
social; alocarea optimă de resurse (financiare, umane şi instituţionale) şi a instrumentelor 
de implementare şi evaluare necesare; implicarea actorilor locali şi a comunităţii în 
dezvoltarea lor urbană; orientarea acţiunilor de management către piaţă, astfel încât 
strategiile să dezvolte şi să menţină o corespondenţă reală între obiectivele şi resursele unei 
comunităţi, respectiv a posibilităţilor rentabile de specializare şi oportunităţile din mediul 
înconjurător, astfel încât să se creeze un mediu atractiv şi de calitate pentru locuitori, prin 
intermediul unor servicii corespunzătoare, care să conducă la o forţă de muncă calificată, 
la dezvoltarea sectorului privat şi îmbunătăţirea productivităţii, la creşterea standardului 
de viaţă şi protecţia identităţii culturale.

Fiind un concept care trebuie să se regăsească în toate acţiunile de dezvoltare ale 
unei comunităţi, nu doar la relaţia dezvoltare-mediu, planificarea strategică a generat o 
serie de noi considerente ale managementul strategic: modelul şi principiile managementul 
urban, aflate în strânsă legătură cu principiile directoare ale Uniunii Europene pentru 
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realizarea coeziunii teritoriale şi principiile şi metodologia planificării spaţiale, respectiv a 
documentaţiei de amenajare a teritoriului şi urbanism.

Experienţa internaţională a arătat că proi ectele şi programele operaţionale 
funcţionează cel mai bine atunci când fac parte dintr-un cadru coerent şi când există o 
coordonare la nivel strategic. Astfel că, orice comunitate modernă trebuie să asimileze şi 
să promoveze o viziune strategică în ceea ce priveşte dez voltarea sa viitoare. Lipsa unei 
asemenea viziuni duce la o activitate administrativă descentralizată şi ineficientă, în cadrul 
căreia se pot rata oportunităţi şi se pot consuma iraţional resurse preţioase. 

Principiile ce stau la baza procesului de planificare strategică au fost asigurarea 
validităţii ştiinţifice, implicarea comunităţii, transparenţa, obiectivitatea, coerenţa şi con-
tinuitatea demersului, acestea fiind totodată elementele esenţiale ale operaţionalizării 
Fondurilor Structurale şi se referă la pregătirea planurilor multianuale de dezvoltare, care 
se realizează pe baza deciziilor luate în partene riat cu Statele Membre UE printr-o serie 
de etape succesive, în urma cărora, planurile se realizează de jos în sus pentru a cuprinde 
necesităţile reale, identificate obiectiv.

Procesul de planificare strategică vizează în general definirea reperelor strategice 
de dezvoltare a comunităţii pe o perioadă de 5 până la 10 ani, având ca etape metodologice 
principale: realizarea unei analize preliminare, stabilirea viziunii asupra dezvoltării strategice 
a comunităţii, analiza sectorială a domeniilor strategice principale şi articularea documentu-
lui strategic în maniera evidenţierii planului de acţiune şi a proiectelor prioritare ce se 
impun a fi derulate. 

Pentru a da roade, însă, planificarea strategică trebuie însoţită de promovarea, 
la nivelul administraţiei publice, a unui manage ment strategic integrat, performant la 
toate nivelurile, ca pabil să identifice şi să speculeze oportunităţile apărute în beneficiul 
comunităţii.
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*  *  *

Analiza realităţilor şi evoluţiilor la nivel zonal, regional, naţional şi european arată 
fără dubiu că supravieţuirea şi dezvoltarea colectivităţilor locale, mai ales ale celor mici 
şi medii cum este şi cazul oraşului Seini, depinde aproape exclusiv şi în egală măsură de 
capacitatea Primăriei şi a Consiliului Local de a înţelege contex tele economic, legislativ şi al 
fenomenului de globalizare, de a identifica obiectivele şi priorităţile de acţiune şi dezvoltare, 
angajarea reformelor necesare şi proi ectelor concrete, atragerea şi motivarea societăţii 
civile, reabilitarea şi dezvoltarea infrastructurilor publice, a unui cadru instituţional şi a 
unui mediu de afaceri stimulant pentru întreprinzătorii şi inves titorii privaţi, protejare şi 
valorizare a me diului şi resurselor locale şi zonale, ame najare a spaţiului comunitar şi de 
sporire a calităţii sale ambientale şi integrarea în structuri asociative intercomunitare (între 
consilii locale limitrofe). 

Responsabilitatea de a elabora, adopta şi respectiv de a aplica o strat egie de 
dezvoltare pentru oraşul Seini revine Consiliului Local, şi respectiv Primarului, ca instituţie 
executivă, în con formitate cu atribuţiile lor legale.

Ca urmare a procesului de descentralizare, creşterea nivelului de autonomie 
locală măreşte atât libertatea de decizie a Consiliului Local cât şi responsabilităţile sale 
de mediator şi catalizator al vieţii economice şi sociale în care este chemat să joace un rol 
esenţial, în strâns partenariat cu societatea civilă şi cu mediul antreprenorial.

Procesul de elaborare a strategiei de dezvoltare durabilă a oraşului Seini a fost 
iniţiat în interesului exprimat de către Consiliului Local al oraşului pentru elaborarea unui 
demers strategic, şi s-a făcut pe două paliere de analiză, luând în calcul toate dimensiunile 
şi caracteristicile factorilor endogeni şi exogeni cu care comunitatea se află în relaţii de 
interdependenţă. Au fost efectuate analize ale teritoriului şi s-au consultat documente 
strategice sectoriale, iar re zultatele obţinute au fost corelate cu date statistice, sondaje de 
opinie şi alte analize efectuate în teren.

Instrumentele de cercetare folosite în procesul metodologic au fost: 
a. Interviuri, desfăşurate în teren, şi care au vizat în principal lideri ai comunităţi, 

susceptibili de a influenta în sens pozitiv bunul mers al acesteia, şefii direcţiilor aparatului 
administrativ, precum şi lideri informali ai comunităţii, notorii prin implicarea, motivarea şi 
gradul de multiplicare a acestora în sânul comunităţii; 

b. Chestionare, care au avut ca scop prioritizarea implementării proiectelor generate 
în urma auditului teritorial, stabilirii cadrului strategic de dezvoltare şi a obiectivelor 
propuse; 

c. Date şi documente relevante (detaliate sub titlul „surse documentare”).
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A. FACTORI EXOGENI
 

1. Influenţa factorilor generali externi

1.1. Poziţia geografică în teritoriu
Oraşul Seini este situat în extremitatea Vestică a Judeţului Maramureş, şi alături 

de judeţele: Satu-Mare, Sălaj, Bistriţa-Năsăud, Bihor şi Cluj, face parte din teritoriul 
regiunii aflate printre cele mai competitive din România, respectiv Regiunea de Dezvoltare 
Nord-Vest.

Harta nr. 1: Încadrare în teritoriul naţional, respectiv judeţean
Sursa: Business Concept Srl.

Pe majoritatea teritoriului oraşului predomină câmpia, terenul fiind practic 
orizontal, cu excepţia zonei de la limita estică, reprezentată de zona deluroasă. Dealurile 
sunt domoale şi se pierd spre câmpie. Această poziţionare corelată cu formele de relief 
existente pe teritoriul oraşului, oferă acestui areal un potenţial propice dezvoltării.

Oraşul este situat la extremitatea Estică a câmpiei Someşului, fiind poziţionat la 
o distanţă de 26 km de municipiul Baia Mare (considerat pol de dezvoltare urbană), 41 km 
de municipiul Satu-Mare şi 24 km sud-est de localitatea Negreşti-Oaş.

Judeţul Maramureş şi-a dezvoltat pentru perioada 2007-2013 o serie de planuri 
şi programe, în cadrul Planului de dezvoltare durabilă a judeţului Maramureş, menite să 
prevadă şi să rezolve cele mai importante probleme şi ameninţări, care există într-o serie 
de domenii: infrastructură, competitivitate economică, dezvoltare rurală şi agricolă, 
protecţia şi reabilitarea mediului, turism, capacitate administrativă etc. Din acest punct 
de vedere şi comparativ cu alte judeţe, Maramureş se află într-un stadiu avansat de 
înţelegere a instrumentelor de planificare strategică, deţinând anumite documente de 
planificare corecte din puncte de vedere al conţinutului şi al modulului de realizare. 
Pe de altă parte, este interesant de urmărit managementul implementării acestora şi 
rezultatele obţinute pe perioada de planificare (2007-2013).
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Teritoriul judeţului Maramureş este împărţit în Unităţi Teritoriale de Planificare 
(UTP), care conţin centrele urbane de influenţă şi arealul pe care îl influenţează, adică zonele 
deservite de produse şi servicii de către centrul de influenţă, cu caracteristici funcţionale şi 
culturale comune. Investiţiile în polii de creştere (centre de influenţă pozitivă asupra zonei 
deservite) au efecte de antrenare asupra întregului teritoriu al UTP şi nu numai. 

Oraşului Seini se învecinează la Nord cu localitatea Apa, care aparţine de judeţul 
Satu-Mare. La Vest se învecinează cu localitatea Ilba, iar la Est cu localitatea Cicârlău, 
ambele aparţinând judeţului Maramureş. Oraşul face parte din UTP 2, cu Satu-Mare ca pol 
de dezvoltare, alături de Baia Sprie, Cavnic, Tăuţii Măgherăuş, Cicârlău, Recea, Groşii, 
Dumbrăviţa, Siseşti.

În ordinea importanţei, sectoarele de dezvoltare economică prioritare ale acestui 
UTP sunt:

• Informatica şi activităţi conexe;
• Industria de maşini şi echipamente;
• Cercetarea;
• Transporturi aeriene;
• Hoteluri şi restaurante;
• Activităţi anexe şi auxiliare de transport;
• Activităţi ale agenţiilor de turism;
• Industria confecţiilor;
• Recuperarea deşeurilor şi resturilor de materiale reciclabile;
• Gospodărirea resurselor de apă, captarea, tratarea şi distribuţia apei.

1.2. Influenţa infrastructurii majore şi a factorilor naturali şi 
economici recenţi

Judeţul Maramureş deţine forme variate de relief, de la munţi înalţi (lanţul 
muntos Oaş - Gutâi – Ţibleş) până la podişuri joase (câmpia Someşului, unde se situează şi 
oraşul Seini). De asemenea, din punctul de vedere al suprafeţei ariilor protejate, judeţul 
Maramureş se află pe locul al doilea în ţară, după Delta Dunării, deţinând tipurile de arii 
protejate.

Judeţul Maramureş beneficiază de o poziţie defavorabilă din perspectiva 
infrastructurii rutiere, reţeaua de drumuri publice fiind slab reprezentata şi puţin 
modernizată, plasându-se astfel pe ultimele locuri între judeţele Regiunii Nord-Vest 
(situându-se în clasele III şi IV). De asemenea, densitatea drumurilor publice se află printre 
cele mai reduse din ţară, respectiv 24,98 km/100 km². Toată reţeaua feroviară a judeţului 
este simplă, neelectrificată, cu una dintre cele mai mici viteze la ora actuală.

Din punctul de vedere al amplasării strategice a oraşului, acesta este traversat de 
drumul naţional DN 1C, care face legătura între Baia Mare şi Satu-Mare, făcând parte din 
reţeaua de drumuri europene, respectiv E58. De asemeni, din acesta se desprinde drumul 
judeţean DJ 109I, care face legătura între Baia Mare şi Negreşti Oaş. În ceea ce priveşte 
infrastructura de căi ferate, oraşul este tranzitat de Magistrala 400 a Căilor Ferate Române, 
Braşov – Ciceu – Deda – Dej – Baia-Mare – Satu-Mare. 

Atuul major al amplasării teritoriale a oraşului îl constituie, pe lângă intersecţia unor 
artere regionale de comunicaţie terestră, apropierea de două aeroporturi internaţionale, 
Baia Mare şi Satu-Mare, de două puncte de trecere a frontierei (Ungaria, Ucraina), precum şi 
existenţa unor puncte vamale apropiate, care fac din Seini un punct atractiv din perspectiva 
dezvoltării. 

Din punct de vedere economic, ponderea în economică actuală a judeţului o deţin 
activităţile industriale, urmate de sectorul serviciilor şi de sectorul agro-silvic. În acelaşi 
timp, conform Cartei Verzi a Dezvoltării Rurale din România, oraşul se situează în zona 
„Maramureş”, caracterizată prin existenţa factorilor favorizanţi ai dezvoltării, şi conform 
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HG nr. 399/2001 oraşul se situează într-o zonă de restructurare industrială, alături de alte 
14 oraşe (2001), fiind inclusă în anul 2002 în zona cu probleme complexe de restructurare 
industrială, respectiv zona defavorizată „Baia-Mare”, cu implicaţii sociale şi economice 
importante.

Pe de altă parte, în judeţul Maramureş se manifestă decalaje demografice şi de 
funcţiuni între centrul de judeţ (Baia-Mare) şi oraşele cele mai mici. De asemeni, se 
constată şi o gravitaţie univocă, respectiv sistemul urban din Depresiunea Maramureşului 
gravitează integral spre şesul Tisei, în sectorul transfrontalier.

Din punctul de vedere al amplasării strategice a oraşului, acesta este traversat 
de drumul naţional DN 1C, care face legătura între Baia-Mare şi Satu-Mare, făcând parte 
din reţeaua de drumuri europene, respectiv E 58. De asemeni, din acesta se desprinde 
drumul judeţean DJ 109I, care face legătura între Baia Mare şi Negreşti Oaş. În ceea 
ce priveşte infrastructura de căi ferate, oraşul este tranzitat de Magistrala 400 a Căilor 
Ferate Române, Braşov – Ciceu – Deda – Dej – Baia-Mare – Satu-Mare. 

Din punct de vedere geomorfologic, oraşul este situat la contactul dintre zona 
transcarpatică, cunoscută şi sub numele de „domeniul Maramureşan panoramic”, şi 
depresiunea intramontană a Transilvaniei.  Altitudinea medie a localităţii este 140m, 
deţinând cea mai joasă altitudine din judeţ. Cel mai înalt punct din zonă, este dat de 
dealul Comja cu o altitudine de 960 m, aflat la nord de oraş, iar altitudinea minimă este 
de 120 m, fiind cea mai mică a teritoriului judeţului Maramureş. 
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2. Urbanizare şi polarizare

Odată cu dobândirea statutului de oraş, în 1988 localitatea Seini a cunoscut o 
puternică mişcare socială, reprezentată în special de polarizarea locuitorilor atât a celor 
două sate aparţinătoare, cât şi a altor localităţi învecinate. Odată cu acest fenomen s-au 
dezvoltat infrastructurile existente şi au apărut altele noi. Au fost construite blocuri de 
locuinţe şi s-au dezvoltat serviciile publice şi echipările tehnico-edilitare.

Oraşul Seini este unul dintre cele două oraşe agricole ale Regiunii Nord-Vest cu arii 
de influenţă în consolidare (cu Valea lui Mihai, judeţul Bihor), acoperind cu servicii urbane 
un spaţiul de dispută interjudeţeană.

Pe de altă parte, în judeţul Maramureş se manifestă decalaje demografice şi de 
funcţii între centrul de judeţ (Baia Mare) şi oraşele cele mai mici. De asemenea, se constată 
şi o gravitaţie univocă, respectiv sistemul urban din Depresiunea Maramureşului gravitează 
integral spre şesul Tisei, în sectorul transfrontalier.

Oraşul Seini se află la 26 de km faţă municipiul Baia Mare, reşedinţa judeţului 
Maramureş, localitate considerată pol de dezvoltare urbană. Influenţa acestuia este 
resimţită pe plan socio-economic, datorită atât a migraţiei forţei de muncă (naveta), cât 
şi a relaţiilor de schimb/comerciale. De asemeni, Baia Mare constituie un pol educaţional 
însemnat nu doar la nivelul judeţului cât şi la nivelul regiunii, infrastructura educaţională a 
acestuia polarizând tinerii elevi şi studenţi din toată regiunea, şi implicit din Seini.
 

Harta nr. 2: Relaţiile de polarizare ale oraşului Seini în judeţul Maramureş
Sursa: Planul de Amenajare a Teritoriului Judeţean Maramureş

De asemeni, polarizarea şi urbanizarea oraşului Seini este susţinută de mai multe 
fenomene, atuuri ori acţiuni, precum:

- dezvoltarea funcţiunilor comerciale în spaţiul intravilan, un vector important 
pentru turismul de tranzit şi alimentaţia publică, datorat în primul rând aşezării centrale 
faţă de cei doi poli mari polarizatori: Baia Mare şi Satu-Mare;

- numărul însemnat de propuneri de proiecte înaintate de administraţia publică 
locală, jucând un rol major în dezvoltarea funcţiunilor urbane ale oraşului (funcţiuni 
de echipare a infrastructurii de transport şi a celei sociale, şi funcţiuni de dezvoltare şi 
gestiune a mediului înconjurător cu funcţiuni sociale);
 - nivelul de accesibilitate ridicat al întregului spaţiu intravilan, cele trei localităţi 
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componente ale oraşului fiind legate prin coridoare de transport importante la nivel 
regional, naţional şi european (DN 1C Baia Mare – Satu-Mare şi DJ 109 I – Seini – Negreşti 
Oaş (graniţa cu Ucraina);

- creşterea demografică importantă a oraşului din ultima perioadă şi prognozele 
extrem de pozitive pentru viitor datorate în primul rând mişcării migratorii pozitive, şi 
implicit necesitatea elaborării unor politici de susţinere a acestor tendinţe favorabile în 
toate cele trei localităţi ale oraşului, astfel încât funcţiunile urbane să susţină această 
creştere, începând cu modernizarea celei de transport, dezvoltarea şi modernizarea 
infrastructurii tehnico-edilitare şi implicit protecţia mediului etc.

B. FACTORI ENDOGENI

1. Caracterizare generală administrativ-teritorială 
    şi istorică

Situat la o altitudine medie de 140 m, oraşul Seini are o suprafaţă totală de 58,91 
km2, reprezentând astfel 1,48% din suprafaţa totală a judeţului Maramureş (6.304,36 km2) 
şi o populaţie de 10.196 de locuitori.

Unitatea administrativ-teritorială Seini a primit în anul 1988 statutul de oraş, fiind 
astfel un oraş tânăr de rangul III. La Nord se învecinează cu localitatea Apa, iar la Vest cu 
localitatea Ilba, ambele aparţinând judeţului Satu-Mare. În partea de Est se învecinează 
cu localitatea Cicârlău, componentă a judeţului Maramureş.

Coordonatele sale sunt: 47°44′52″N - 23°17′07″E
(Latitudine: 47.4452, Longitudine: 23.1707)
Din punct de vedere istoric, Cetatea Seini este atestată documentar în secolul al 

XIV-lea în „Notaţiile privind zeciuiala papală din 1334”. În 1344 Seiniul devine opidum 
(târg) care va supravieţui şi după distrugerea cetăţii din anul 1563. În anul 1677 a fost 
distrusă de tătari, populaţia refugiindu-se în pădurile învecinate. În anul 1717, aceştia au 
măcelărit sau au luat ca robi cea mai mare parte a populaţiei Seinului. Ruinele cetăţii se 
pot vedea şi astăzi pe dealul Comja.

Turism
În 1882, Seiniul devenea centrul unei regiuni însemnate, fiind considerat, la 

sfârşitul sec. al XIX, unul din cele mai avansate târguri. Ca reşedinţă de plasă avea încă din 
acel timp pretură, tribunal rural, percepţie, carte funciară, notariat public, departament 
de finanţe şi de jandarmi. Avea trei bănci, poştă, telegraf, precum şi două cazinouri. 

Din 1875, fabrica producătoare de spirt, înfiinţată cu 16 ani înainte începe să 
producă şi drojdie de bere. În 1891, se înfiinţează o fabrică de pietre funerare din andezit, 
care lucra, încă de la înfiinţare, cu 50-60 muncitori. Se deschid apoi o moară cu aburi 
şi o tipografie. În primele decenii ale secolului XX, numărul meseriaşilor  care aveau 
ateliere particulare creşte foarte mult, existând 80 de autorizaţii. Se mai deschid  Cariera 
de andezit, se înfiinţează Uzina Electrică, Fabrica de abrazive pe suport. Meseriile erau 
dezvoltate încă din feudalism. 

Industria meşteşugărească poate fi considerată astfel cea mai veche ramură a 
industriei locului. Ca fost târg, evident că era nu numai dezvoltată ci şi diversificată. În 
1933 erau eliberate 46 de autorizaţii numai pentru pantofari, cizmari şi croitori, care 
lucrau cu peste 150 de calfe şi ucenici. Peste 10 ani se înregistrează 131 meseriaşi, cu 
un număr mult mai mare de ucenici şi calfe. Anul 1944 aduce fondarea unei cooperative 
meşteşugăreşti „Unirea”, care apoi s-a transformat în secţie. În 1965, ca unitate de sine 
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stătătoare, Cooperativa meşteşugărească „Someşul” are 13 secţii de producţie în mică serie 
şi deservire populaţie, cu peste 101 meseriaşi. În 1971 se dă în funcţiune un modern complex 
de deservire, în care activează ateliere de croitorie, reparaţii radio-tv, încălţăminte, 
croitorii la comandă, ceasornicărie, frizerie şi coafură. Peste 3 ani se construieşte şi se dă 
în folosinţă un mare atelier de tâmplărie şi mecanică. Astfel, se ajunge la 38 de secţii, 581 
de meseriaşi, devenind în acel an cea mai mare cooperativă meşteşugărească din mediul 
rural din România. Este de subliniat faptul că  mulţi angajaţi ai vremii făceau naveta din 
localităţile înconjurătoare: Apa, Ilba, Handal, Cicârlău, chiar şi din Oraş Nou, sau Pomi, 
trecând cu bacul Someşul.

Documentele istorice privind existenţa pe aceste locuri a cetăţii Seini sunt 
edificatoare şi atestă aici un centru stabil, ridicat înainte de ocuparea Transilvaniei de 
către maghiari. Seiniul este menţionat printre cetăţile existente în secolele X-XIII sub 
numele de „Castrum Zynyr” sau apare şi sub alte denumiri: Szynerváralja, Váralya (în 
maghiară), Seinen, Leuchtenburg (în germană) sau Seini. Cetatea cuprindea Ţara Oaşului, 
Lunca Someşului până la Buşag şi Lipău. 

Teritoriul actual al oraşului Seini cuprinde un total de 5.891 ha şi se compune din:
- spaţiu intravilan, cu o suprafaţă de 986 ha (16.74% din suprafaţa UAT). Acesta se 

împarte la rândul său în:
 - suprafaţă locuibilă – 553,0 ha (56,08%);
 - instituţii şi servicii de interes public – 6,0 ha (0,60%);
 - unităţi economice – 62,8 ha (6,36%);
 - căi de comunicaţie (rutieră şi ferată) – 51,0 ha (5,17%);
 - spaţii verzi, agrement, sport – 30,0 ha (3,04%);
 - echipare tehnico-edilitară – 4 ha (0,4%);
 - gospodărire comunală şi cimitire – 7,9 ha (0,8%);
 - terenuri libere – 238,0 ha (24,13%);
 - ape – 3,5 ha (0,35 %);
 - terenuri neproductive – 29,8 ha (3,07 %).
- spaţiu extravilan, cu o suprafaţă de 4.905 ha, reprezentând 83,26% din UAT, din 

care:
- suprafaţă agricolă – 3.965 ha.
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Harta nr. 3: Suprafaţa intravilană şi extravilană a Unităţii Teritorial Administrative Seini
Sursa: Business Concept Srl.

În funcţie de destinaţie suprafaţa întregului oraş este împărţită în principal în 
teren arabil (3.264,3 ha, respectiv 54,01% din total UAT), drumuri (131,0 ha, respectiv 
2,89%) şi terenuri ocupate de construcţii (778,7 ha, respectiv 19,91). La acestea se adaugă 
cele 1.236 ha (17,51%) de pădure, 176,0 ha (0,22%) de suprafeţe ocupate de ape şi 427,0 
ha (5,46%) de terenuri neproductive.
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2. Caracterizare socio-demografică 

2.1. Caracteristici demografice

La nivel judeţean, perioada 2002-2007 a fost caracterizată de un deficit natural 
considerabil, în ciuda evoluţiei demografice pozitive a 10 dintre unităţile teritorial-
administrative, printre care se numără şi oraşul Seini. Observând evoluţia populaţiei 
acestuia se constată o creştere lentă dar uniformă, iar în ciuda uşoarei scăderi a numărului 
populaţiei în anul 2007, comparativ cu 2006, se anticipează totuşi o creştere constantă 
până în anul 2012, când se estimează că populaţia oraşului va ajunge la aproximativ 10.250 
de locuitori.

An 1992 2002 2004 2005 2006 2007

Nr. Locuitori 9.192 10.105 10.133 10.163 10.200 10.196

Tabel nr. 1: Evoluţia populaţiei în perioada 1992-2007
Sursa: Serviciul de evidenţă a populaţiei Seini, INS

Cu o populaţiei de 10.196 locuitori (an de referinţă 2007), oraşul Seini aparţine după 
mărimea demografică categoriei oraşelor de rangul III (oraşe mici). În România, această 
categorie este considerată ca fiind stabilă în spaţiu şi timp, şi totodată dinamică din punct 
de vedere social. 
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Grafic nr. 1: Evoluţia populaţiei în perioada 2002-2007 şi prognoza pentru 2012
Sursa: INS, Serviciul de evidenţă a populaţiei Seini
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Populaţia oraşului se împarte pe următoarele grupe de vârstă: 
- între 0-14 ani: 2.479 locuitori; 
- între 15-59 ani: 6.002 locuitori; 
- 60 şi peste: 1.715 locuitori.

24%

59%

17%

0-14 ani

15-59

60 �i peste

Grafic nr. 2: Structura pe medii de rezidenţă în 2007
Sursa: INS, Serviciul de evidenţă a populaţiei Seini

Ponderea mai mică a adulţilor, deşi echilibrată de cea a tinerilor, influenţează 
valoarea raportului de dependenţă economica, care este de 69,8%, mult mai ridicat 
comparativ cu media la nivel naţional, care este de 56,0%, respectiv la nivel judeţean, 
55,6%. Această valoare a raportului de dependenţă demografică poate fi corelată şi cu cea 
a raportului tinerilor la 1.000 de adulţi şi cu rata ridicată a vârstnicilor. Observăm aşadar 
ca numărul persoanelor întreţinute la 1.000 de persoane apte de muncă este de 698, 
peste valoarea la nivel de judeţ, respectiv 556. 

Se constată de altfel că populaţia tânără reprezintă aproximativ un sfert din 
totalul populaţiei zonei oraşului Seini (24,31%).
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Grafic nr. 3: Structura pe grupe de vârstă în 2007 
Sursa: INS, Serviciul de evidenţă a populaţiei Seini

Din punct de vedere al structurii pe sexe, cei 10.196 de locuitori ai oraşului Seini 
se împart în 5.181 de femei, adică 50,8% din totalul populaţiei, şi 5.015 bărbaţi, respectiv 
49,2%, diferenţa dintre cele două categorii fiind de 1% în favoarea celei feminine. Cauza 
raportului inegal este explicată prin diferenţa dintre natalitatea feminină şi cea masculină, 
dar şi de durata de viaţă mai lungă a populaţiei feminine. La acestea se mai adaugă şi 
migraţia locuitorilor în străinătate, în special populaţia de sex masculin.
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Grafic nr. 4: Structura pe sexe în 2007 
Sursa: INS, Serviciul de evidenţă a populaţiei Seini

Populaţia oraşului Seini este împărţită în următoarele etnii: 8.135 locuitori de 
naţionalitate română (respectiv 79,8% di totalul populaţiei oraşului), 1.774 maghiari (17,4%), 
192 rromi (1,9%), 59 germani (0,6%) şi 36 reprezentând alte etnii (0,4%), astfel ca ponderea 
cea mai însemnată o reprezintă populaţia română. Dacă la nivelul oraşului grupurile etnice 
cele mai importante sunt românii, maghiarii, rromii şi germanii, la nivel judeţean cele mai 
importante grupuri etnice sunt romanii, maghiarii şi ucrainenii, la aceştia adăugându-se într-
un procent mai mic rromii.

În ciuda fragmentării etnice, comunitatea este caracterizată de un nivel ridicat de 
omogenitate socială, participarea la viaţa comunităţii fiind unitară, toate etniile rezidente 
fiind concentrate în cadrul acestui proces. Dealtfel, valorile comunităţii sunt date de unitate, 
armonie, interconfesionalitate şi prietenie, ceea ce denotă un grad ridicat de toleranţă şi 
înţelegere interetnică. Singurele probleme semnalate sunt legate de integrarea socială a 
rromilor, în mod special în activităţile educaţionale obligatorii şi în cele economice, aceştia 
deţinând ponderea cea mai mare din numărul de şomeri ai oraşului. Autorităţile locale au 
făcut numeroase eforturi pentru integrarea lor în comunitate, ajungând până la constituirea 
unei clase speciale pentru rromi, în cadrul şcolii. Însă rezultatele nu au fost cele aşteptate.
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 Grafic nr. 5: Structura pe etnii a populaţiei
Sursa: Serviciul de evidenţă a populaţiei Seini, INS

Structura pe medii de rezidenţă 
Ponderea populaţiei rezidente în mediul urban, respectiv în localitatea Seini este 

net superioară celei rezidente în localităţile aparţinătoare, respectiv Săbişa şi Viile Apei, 
ambele fiind unite din punct de vedere teritorial de Seini.

Populaţia urbană este reprezentată de populaţia localităţii Seini, fiind în procent 
de 81,73% din totalul populaţiei oraşului, respectiv 8.333 de locuitori. Rezidenţa în mediul 
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rural, respectiv în localităţile Săbişa şi Viile Apei are o pondere de doar 18,27% din totalul 
populaţiei oraşului, respectiv 1.863 de locuitori (987 în Săbişa şi 876 în Viile Apei). Se 
observă aşadar o pondere net superioară a populaţiei rezidente în mediul urban, faţă de 
cea rezidentă în mediul rural.

81.73%

8.59%

9.68%
Seini

Viile Apei

Săbi�a

Grafic nr. 6: Structura pe medii de rezidenţă în 2007 în oraşul Seini
Sursa: INS, Serviciul de evidenţă a populaţiei Seini

Comparativ cu structura populaţiei pe medii de rezidenţă atât la nivel judeţean, 
unde ponderea populaţiei urbane este de doar 58,8%, cât şi la nivel naţional, respectiv 
55,2% oraşul Seini este caracterizat de o puternică polarizare şi importanţă a celor două 
localităţi aparţinătoare faţă de localitatea urbană Seini.
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Grafic nr. 7: Structura comparativă pe medii de rezidenţă la nivelul 2007
Sursa: INS, Serviciul de evidenţă a populaţiei Seini

Privită din punct de vedere a rezidenţei grupelor de vârstă, este semnalat un fenomen 
de polarizare al populaţiei tinere în localitatea Seini, aceasta fiind net superioară populaţiei 
în vârstă, care este mai ridicată în celelalte două localităţi aparţinătoare, caracterizare de 
mediul rural specific. 
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Migraţia populaţiei din mediul rural înspre oraşul Seini
Oraşul Seini este situat la 4 km de comuna Apa (cu o populaţie de 2.942 locuitori), la 

10 km de Oraş Nou (cu 6.300 de locuitori), şi la 5 km de comuna Cicârlău (cu 4.021 locuitori). 
Drumul European E 58 leagă aceste localităţi de Seini, respectiv Drumul Judeţean Seini-
Negreşti, asigurându-se în prezent posibilităţi de navetă, mulţi angajaţi fiind din aceste 
zone. De asemeni, ziua de joi a fiecărei săptămâni, respectiv ultima zi de luni a fiecărei luni, 
aduce o intensă circulaţie a populaţie acestor localităţi îspre localitatea Seini, fiind zi de 
piaţă agroalimentară şi de târg de animale.

Migraţia populaţiei între principalele medii urbane
Populaţia rezidentă în oraşul Seini, şi implicit în cele două localităţi aparţinătoare, 

practică naveta în vederea desfăşurării muncii şi a studiilor în municipiul reşedinţa de judeţ, 
Baia Mare, lucru încurajat în primul rând datorită dezvoltării urbane şi a distantei mici dintre 
cele două localităţi (26 km).

Migraţia populaţiei între nivelul local şi cel naţional/internaţional
Migraţia locuitorilor în străinătate este un fenomen greu de controlat, lipsind în acest 

sens datele care sa evidenţieze cu exactitate numărul celor plecaţi. Motivele de plecare în 
alte zone ale ţării sau alte ţări sunt reprezentate de: nivelul local scăzut de trai faţă de 
tarile UE, problemele financiare, oportunitatea unei cariere etc. În ciuda acestor avantaje, 
şi luând în considerare criza financiară mondială, se aşteaptă un fenomen de masă în ceea 
ce priveşte reîntoarcerea la vatră a celor plecaţi.

Din punct de vedere al stabiliri, respectiv schimbării de domiciliu, la nivelul anului 
de referinţă 2007, pe teritoriul oraşului s-au înregistrat 155 de stabiliri de domiciliu, cu mult 
peste valoarea celor care şi-au schimbat domiciliul în alte localităţi, respectiv 97.

Contrar fenomenului de declin demografic înregistrat la nivel judeţean, regional şi 
chiar naţional în perioada 1992-2007, oraşul Seini a înregistrat o mişcare naturală a populaţiei 
pozitivă în toate cele 3 localităţi componente, cu excepţia anului 2007, în care rata natalităţii 
a scăzut la valoarea de 9,79‰, ajungând astfel sub valoarea ratei mortalităţii, respectiv 
11,52‰, ceea ce reprezintă un spor natural negativ de -1,73‰. Având în vedere însă faptul 
că cifrele sunt raportate la numărul populaţiei stabile în anul de referinţă 2007, an marcat 
de intrarea României un Uniunea Europeană, şi implicit creşterea migraţiei populaţiei în 
statele membre UE, sporul natural negativ (implicit rata mortalităţii şi cea a natalităţii) se 
consideră ca nefiind de referinţă pentru perioada de creştere 1992-2007, prognozându-se o 
restabilire a valorilor pozitive pentru acesta.

Comparativ cu nivelul judeţean, oraşul Seini beneficiază totuşi de o rată a natalităţii 
mai ridicată (faţă de 7,74 la nivel judeţean), dar în acelaşi timp şi o rată mai ridicată a 
mortalităţii (faţă de 10,11 la nivel judeţean). 

În ceea ce priveşte mortalitatea infantilă, procentul este foarte mic (17,2‰), la 
nivelul anului 2007, în oraşul Seini constatându-se doar un două cazuri de deces sub vârsta 
de 1 an.
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2.2. Nivel de dezvoltare socială - locuire

Oraşul Seini numără 3.064 gospodării, iar indicele de locuire este de 3,32 persoane/
locuinţă. Suprafaţa locuibilă este de 553 ha, cu un procent de 56,08% din totalul spaţiului 
intravilan. Densitatea populaţiei este de 169,63 locuitori/km2.

Locuinţele sunt grupate pe arterele principale ale localităţii, mai ales pe traseul 
drumului naţional ce traversează oraşul şi pe traseul drumului judeţean.

Zona de locuit cuprinde locuinţe individuale cu parter, sau parter şi etaj, şi câteva 
blocuri de locuinţe aflate în zona centrală. 

Starea generală a acestor locuinţe, precum şi confortul acestora este diferită de la 
caz la caz. Blocurile colective sunt într-o stare satisfăcătoare, fiind relativ noi, necesitând 
doar renovări şi termoizolare a faţadelor, decolmatarea subsolurilor şi construcţia de 
şarpante. Celelalte locuinţe sunt executate în perioade diferite şi din materiale diferite: 
ziduri din chirpici, cărămidă sau piatră, şi acoperişuri tip şarpantă, cu învelitori din ţiglă, 
tablă sau materiale bituminoase.

Locuinţele sunt în proporţie de 90% racordate la reţeaua de gaz metan şi în proporţie 
de 98% la reţeaua de curent electric. În schimb, doar un procent de 12,6% sunt racordate 
la o reţea de apă potabilă, şi doar 36,8% din locuinţe au grup sanitar. 

Din punct de vedere al confortului termic, acesta este asigurat de centrale termice 
de bloc, de apartament sau de sobe. 

Echiparea edilitară este nesatisfăcătoare, datorită inexistenţi ei unui sistem 
centralizat de alimentare cu apă şi de canalizare. Puţul de lângă centrala termică asigură 
alimentarea cu apă a blocurilor de locuinţe din centru, lucru valabil şi pentru canalizare. 
Restul locuinţelor au sistem de alimentare cu apă sau canalizare local prin puţuri proprii 
pentru apă şi eventuale bazine vidanjabile sau fose septice pentru rezolvarea locală a 
canalizării.
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3. Patrimoniul natural şi construit

3.1. Patrimoniul natural şi resursele naturale

3.1.1. Caracteristici ale reliefului
Oraşul Seini este situat într-un cadru natural propice, unde combinaţia de zonă de 

şes (malul drept al Someşului) cu dealurile domoale din partea estică a localităţii (Dealul 
Comja) constituie un spaţiu foarte căutat şi apreciat. În ciuda acestui fapt, pe teritoriul 
Seiniului nu se regăsesc monumente ale naturii, parcuri ştiinţifice, parcuri dendrologice sau 
monumente ale naturii cuprinse într-un nomenclator sau de care să se ţină seama în mod 
special, în primul rând datorită suprafeţei restrânse pe care acesta îl ocupă în spaţiu şi a 
suprafeţei importante de teren agricol.

 Oraşul este află în extremitatea vestică a judeţului Maramureş, şi în acelaşi timp 
în extremitatea estică a Câmpiei Someşului cu prelungiri vestice ale munţilor Gutâi. Astfel, 
pe majoritatea teritoriului localităţii predomină câmpia, terenul fiind practic orizontal, cu 
excepţia zonei de la limita estică, reprezentată de zona deluroasă. Dealurile sunt domoale 
şi se pierd spre câmpie. 

Din punct de vedere geomorfologic, localitatea este situată la contactul dintre 
zona transcarpatică, cunoscută şi sub numele de „domeniul Maramureşan panoramic”, şi 
depresiunea intramontană a Transilvaniei. 

Altitudinea medie a localităţii este 140m. Cel mai înalt punct din zonă, este dat de 
dealul Comja cu o altitudine de 960 m, aflat la nord de oraş, iar altitudinea minimă este de 
120 m, fiind cea mai mică a teritoriului judeţului Maramureş. 

 
3.1.2. Reţea hidrografică
Apa potabilă este unul dintre punctele cele mai deficitare la nivel naţional, 

România fiind ţara cea mai slab clasată dintre ţările Uniunii Europene privind calitatea apei 
potabile. 

Resursele de apă din localitate constau atât în ape de suprafaţă cât şi în ape 
subterane. 

Apele de suprafaţă sunt reprezentate de râul Someş, situat la limita Sud-Vestică 
a intravilanului, şi de pâraiele Seinel şi Zugău, care traversează localitatea de la Nord-Est 
la Sud-Vest şi se varsă în râul Someş. Există două văi, respectiv Valea Seinelului, pe cursul 
pârâului Seini şi Valea Hotarului, aflată la limita dintre localităţile Seini şi Săbişa.

La categoria apelor de suprafaţă se adaugă ca afluenţi pâraiele şi şanţurile de 
colectare din zonă. 

Debitele apelor de suprafaţă sunt influenţate direct de precipitaţii, având debite 
maxime în special primăvara, ajungând chiar şi la ieşiri din albie, respectiv debite mici, până 
la secare în verile foarte secetoase. 

Oglinzi de apă nu au fost amenajate până în acest moment, iar fântâni arteziene nu 
există.

Apele subterane există din abundenţă în stratul de mică adâncime, respectiv la 1,5-



24

2,5 m, calitatea acestora fiind însă direct influenţată de activităţile din zonă.  Pe de altă 
parte, apa de adâncime situată la 70-80 m faţă de nivelul solului îndeplineşte condiţiile 
de utilizare ca sursă de alimentare cu apă potabilă.

Calitatea apei este influenţată de comportamentul locuitorilor din zonă, deoarece 
nu există canalizare, o mare parte din apele uzate ajungând în reţeaua hidrografică. Din 
punct de vedere chimic, apa freatică prezintă agresivitate asupra betoanelor.

În pădurea comunală, se află în desfăşurare lucrări de amenajare a cursului pârâului 
Seinel, parte a unui proiect al Companiei Apele Române de construcţie şi amenajare a unui 
baraj artificial care va transforma valea într-un  lac artificial, deschizând calea dezvoltării 
turismului în zonă.

3.1.3. Resurse ale subsolului
Localitatea Seini este amplasată pe locul unei fose geosinclinale, cu depozite 

mezozoice şi paleogene, constituite din conglomerate de gresii, marme, calcare acoperite 
transgresiv şi discordant de o cuvertură molasică din nisipuri, gresii, marne şi importante 
mase de lave, în cea mai mare parte andezitice (recunoscute sub denumirea de „andezit 
de Seini”), rezultate în urma activităţii magmatice neogene.

3.1.4. Resurse ale solului
Din totalul suprafeţei localităţii de 5.891 ha, 2.550 ha reprezintă terenul arabil, 

361 ha păşunile, 613 ha fâneţele, 50 ha viile, 391 ha livezile şi 1.236 ha pădurile. 
Principalele grupe de soluri întâlnite pe teritoriul localităţii Seini sunt: soluri 

brune înţelenite, soluri brune podzolice, soluri aluvionare ce se află în lunca Someşului, 
soluri gleice, soluri de lacoviste şi soluri puternic şi excesiv erodate. Marea diversitate 
a tipurilor de sol face posibilă cultivarea a numeroase specii de plante, pomi fructiferi, 
arbuşti. În general, calităţile solului sunt recunoscute ca fiind foarte bune.

Solurile din lunca Someşului sunt aluviale gleizate slab, soluri brune mezobazice 
scheletice şi soluri brune lurice preudogleizate slab.

3.1.5. Climă
Regimul climatic al oraşului Seini este caracteristic judeţului Maramureş, încadrat 

în sectorul de climă continental-temperat, cu ierni reci şi veri lungi şi călduroase. 
Apropierea de zona muntoasă îi conferă un regim termic moderat, cu umezeală relativ 
mare şi precipitaţii atmosferice bogate.

Temperaturile aerului înregistrează valori anuale cuprinse între -1C şi +9C. 
Cantitatea anuala de precipitaţii este cuprinsă între 700 şi 1.400 mm.

Frecvenţa medie anuală a vânturilor se caracterizează printr-o circulaţie a aerului 
dinspre vest, cu o frecvenţă medie anuală de circa 18-20% şi a celui din nord cu o frecvenţă 
aproximativă de 10-11%. Vitezele medii anuale se menţin între 3 şi 3,8 m/s.

3.1.6. Floră şi faună
Vegetaţia este diferită de la o zonă la alta în teritoriul localităţii, având forme 

strict controlate prin plantare şi cultivare în zona de şes şi deal, şi cu o varietate specifică 
zonei de deal şi munte.

Vegetaţia şi fauna sunt caracterizate printr-o varietate de specii în funcţie de 
altitudine, unele având caracter endemic zonei muntoase. Speciile de animale sunt date 
de mediul natural specific câmpiilor, dealurilor şi pădurilor de conifere, fiind reprezentate 
de: râşi, cocoşi de munte, ursul brun, cerbul carpatin şi altele. De asemeni sunt întâlnite 
specii de păsări existente în aproape toate regiunile ţării, şi specii de peşte specifice 
bazinului Someşean.

Seiniul se află situat în zona de vegetaţie a pădurilor de foioase, sub aria stejarului, 
care în Munţii Gutâi trece de subzona fagului. Castanul comestibil este prezent în plantaţii 
pe versantul celor şapte dealuri. Fauna este reprezentată, pe de o parte, de animale 
sălbatice obişnuite ţinuturilor de câmpie, de deal şi de pădure.                       
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3.1.7. Calitatea mediului
Protecţia mediului constituie una dintre cele mai stringente probleme ale României. 

Principalul element care trebuie luat în considerare în abordarea acestei teme de actualitate 
mondială este dezvoltarea durabilă, şi cele 3 direcţii majore de acţiune ale sale. În primul 
rând este necesară o gestionare raţională a resurselor; Degradarea ecologică şi de mediu 
trebuie să fie diminuată în aşa fel încât, atât generaţia actuală cât şi cea viitoare să trăiască 
într-un mediu curat şi sănătos; iar cea de-a treia direcţie urmărită este calitatea vieţii, care 
trebuie să fie la un nivel înalt pentru a asigura atât bunăstarea generaţiilor actuale cât şi a 
celor viitoare. Se constată astfel, că aceste 3 direcţii fac permanent referire la generaţia 
viitoare. Se impune în această situaţie luarea acelor decizii şi măsuri care să ofere avantaje 
ambelor generaţii. 

Pentru a face o analiză a calităţii mediului am ales ca şi principali indicatori calitatea 
aerului, calitatea apei şi calitatea solului.

Principalele surse de poluarea ale atmosferei în perimetrul studiat fac parte din 
categoria surselor tipic urbane şi industrializate, acestea sunt:

• Încălzirea rezidenţială proprie;
• Prepararea domestică a hranei;
• Traficul rutier;
• Centralele termice pentru industrie;
• Emisii din activităţi industriale.
Situându-se în imediata vecinătate a municipiului Baia Mare, oraşul Seini este indirect 

poluat de către acesta. Activităţile de metalurgie neferoase şi iazurile de decantare din care 
ajung în atmosferă cantităţi apreciabile de pulberi cu conţinut de metale curente constituie 
principalele probleme de poluare din acest perimetru limitrof oraşului Baia Mare. În ultimii 
10-15 ani se constată o tendinţă continuă de îmbunătăţire a calităţii aerului, dar rămâne 
totuşi critică la indicatorul plumb.

Aer
Calitatea aerului nu este perturbată de factori poluatori importanţi, singurele 

influenţe negative fiind activităţile efectuate la cariera de andezit, în urma cărora sunt 
produse cantităţi însemnate de praf şi fum. Alţi factori perturbatori ai calităţii aerului sunt 
întâlniţi şi în interiorul oraşului, fermele aflate în intravilanul oraşului, produc mirosuri 
neplăcute şi atrag un număr însemnat de plângeri din partea localnicilor. În urma activităţilor 
efectuate la cariera de andezit se produc cantităţi însemnate de praf şi fum.

Traficul este o sursă de poluare a aerului pe teritoriul oraşului. Fiind traversată de un 
drum european fluxul de autovehicule este foarte mare, acestea devenind surse de poluare 
cu gaze de eşapament.

Apă
Calitatea apei poate fi considerată ca fiind necorespunzătoare atât pentru apele 

de suprafaţă cât şi pentru apele din pânza freatică de mică adâncime. O cauză principală a 
poluării acestor ape o constituie lipsa aproape în totalitate a unui sistem de canalizare, care 
să fie legat la o staţie de epurare cu toate treptele necesare tratării apelor uzate înaintea 
reintroducerii acestora în circuitul natural. Deversările care se fac în pâraiele Seinel şi Zugău 
ajung în râul Someş. 

Calitatea apei subterane respectă parametrii pentru apa potabilă, tratamentul apei 
constă numai în tratarea cu cloruri. Localitatea a fost însă identificată ca având potenţiale 
probleme cu azotaţii, acest lucru impune un studiu atent al calităţii apei, pentru a se cunoaşte 
exact starea actuală a apei subterane, în vederea luării eventualelor măsuri de siguranţă.

Sol 
Calitatea solului pe raza localităţii este corespunzătoare, cu excepţia unor mici 

zone degradate. Acestea sunt reprezentate în intravilan de suprafeţele aflate în exploatare 
(cariera), suprafeţe care după exploatare rămân în continuare neutilizate, mai ales datorită 
terenului stâncos dar şi datorită prafului emanat la puşcare. Dejecţiile animaliere constituie 
o sursă de poluare atât a solului cât şi a apelor freatice.
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Managementul deşeurilor
Principalele tipuri de deşeuri care se produc pe teritoriul oraşului sunt:
- Menajere, rezultate în urma activităţii locuitorilor celor trei localităţi;
- Animaliere, rezultate în urma activităţii fermelor din zonă, dar şi din gospodăriile 

unde se cresc animale;
- Industriale, rezultate în urma activităţilor de producţie ale unităţilor existente: 

fabrica de oţet şi drojdie, fabrica de abrazive, cariera de piatră, atelierele de prelucrare a 
andezitelor etc.

Primăria, prin SPGCL Seini, deţine unul dintre cei 12 agenţi de salubrizare din 
Judeţul Maramureş. Acest serviciu se ocupă de managementul deşeurilor, fiind organizat de 
consiliul local în vederea manipulării şi depozitarii lor. Cu toate acestea, acest serviciu nu 
are toate dotările necesare şi suficiente pentru asigurarea managementului corespunzător 
al deşeurilor oraşului.

În ceea ce priveşte depozitarea deşeurilor, exista o rampă de gunoi cu incinerare 
care este însă neconformă cu standardele europene de mediu. Cu o capacitate proiectată 
de 20.000 mc, aceasta mai are disponibilă o capacitate de aproximativ 1.000 mc, fiind 
somată spre sistarea activităţii în anul 2010. Colectarea deşeurilor se realizează cu ajutorul 
a 1.020 de pubele metalice cu o capacitate de 0,12 m3, 80 de pubele de plastic de 0,24 m3 şi 
20 de eurocontainere de 1,1 m3. Conform APM Maramureş, acestea se ridică săptămânal cu 
ajutorul unei autobasculante de 4 tone. Depozitarea se face neorganizat şi fără un control 
riguros al procesului într-o groapă de gunoi situată în partea vestică a oraşului, în spaţiul 
extravilan, acces către aceasta făcându-se pe un drum betonat. Problema principală însă o 
constituie lipsa fondurilor pentru amenajarea depozitelor şi achiziţia de utilaje necesare. 
 Poziţia rampei de gunoi faţă de localitate se poate spune ca nu creează disconfort 
pentru locuitori, fiind în avalul râului Someş şi la o distanţă de cca. 1 km faţă de zona 
intravilană.

Dacă în localitatea Seini s-a pus deja problema amenajării rampei de gunoi care să o 
deservească, cele două sate aparţinătoare oraşului nu există un loc amenajat de depozitare, 
însă datorită distanţelor de transport relativ mici între cele două sate şi localitatea reşedinţă 
(cele trei localităţi fiind practic cuprinse în acelaşi intravilan) se ia în calcul folosirea 
depozitului existent.

Pentru deşeurile industriale de tip moloz, rezultate din demolări, se folosesc gropile 
de împrumut existente. Celelalte tipuri de deşeuri industriale se colectează şi se valorifică 
prin firme specializate.

Deşeurile de la unităţile spitaliceşti din zonă sunt colectate şi transportate de o 
firmă specializată în această activitate, contractată de firma de salubritate.

3.1.8. Zone de risc natural
Risc seismic
Muniţii Oaş – Gutâi – Ţibleş fac parte din lanţul vulcanic Neogen-Cuaternar al 

Carpaţilor de Est şi reprezintă sectorul Nord-Vestic al teritoriului naţional. Activitatea 
vulcanică intensă s-a desfăşurat în timpul Neogenului şi este rezultatul proceselor magmatice 
legate de aria de subducţie. În prezent activitatea vulcanică este una extrem de redusă. Din 
punct de vedere al protecţiei seismice, Normativ P100, oraşul Seini şi satele aparţinătoare 
sunt situate în zona E cu coeficientul Ks=0,12 şi perioada de colt TC=0,75 secunde.

Inundaţii
Debitele celor două pâraie (Seinel şi Zugău) sunt influenţate direct de regimul 

precipitaţiilor, motiv pentru care, în perioada precipitaţiilor abundente provoacă inundaţii 
în zona centrală a oraşului. Zonele cu potenţial de inundabilitate sunt reprezentate de lunca 
Someş Bac şi de zonele vecine albiei pârâului Seinel, factorii atenuanţi fiind cantitatea mare 
de ploaie, colmatarea văilor şi secţiunile insuficiente ale albiei pârâului Seinel. 

Alunecări de teren



27

În zonele mai înalte, deluroase, terenul are în general stratificaţia caracterizată 
de următoarele succesiuni: 40-50 cm de sol vegetal argilos, urmat de un strat de deluviuni 
argilos-nisipos cu o grosime de cca. 4 m, în masa căruia sunt cuprinse fragmente de rocă de 
diferite dimensiuni iar sub aceste deluviuni o zonă de andezite alterate.

Aceste zone prezintă risc de pierdere a coeziunii şi stabilităţii rocilor din stratele 
superioare care pot duce la apariţia fenomenelor de alunecări de teren.

Mai mult, problemele legate de terenurile de fundare şi alunecările de teren pot 
apărea şi în zona Carierei de andezite Seini datorită faptului că exploatarea se face prin 
puşcare, fapt ce afectează rezistenţa şi stabilitatea terenului şi a construcţiilor aflate în 
vecinătatea carierei, datorită vibraţiilor dăunătoare şi căderii de roci. 

Cu toate acestea alunecările şi prăbuşirile de teren nu se semnalează în intravilanul 
existent, mai ales din cauza existentei unor plantaţii în zonele de deal.

3.2. Patrimoniu public construit

Oraşul Seini deţine un patrimoniu construit vast şi valoros, care poate să facă obiectul 
valorificării în diverse scopuri (turistice, de formare a imaginii localităţii etc.).

Astfel, oraşul Seini deţine o cetatea medievală, situată pe dealul Cetăţii, la 1,7 km 
de biserica ortodoxă (km 0 al localităţii), cunoscută şi sub denumirea de Cetatea Seiniului. 
Ruinele cetăţii, împrejmuite cu şanţuri, adăpostesc un observator pe schelet din lemn, 
precum şi piese de mobilier (mese, laviţe, etc.). 

Oraşul deţine şi biserici cu valoare patrimonială:
- Biserica de lemn, construită de meşteri maramureşeni din zona istorică a 

judeţului;
- Biserica romano-catolică din centrul oraşului, cea mai veche din urbe, datând din 

1421; 
- Sinagoga evreiască, construită la 1904;
- Biserica ortodoxă din piatră „Sf. Arhangheli”, construită la 1882;
- Biserica reformată (calvină), care datează din 1796; 
- Biserica romano-catolică, construită la 1421 (cu transformări ulterioare).
Pe teritoriul oraşului Seini se găsesc două aşezări vechi, una neolitică şi una din 

epoca bronzului, cultura Suciu de Sus, datând din sec. IV, fiind situate la 1,8 km Sud-Vest de 
gara Seini.

Din punct de vedere arhitectonic şi istoric, în Seini există:
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- fosta şcoală confesională românească, construită între anii 1860 şi 1865;
- fosta judecătorie a vechiului târg (actuala şcoală nr. 1);
- fosta Bancă Sătmăreană, construită spre sfârşitul sec XIX;
- Casa Popolczy, începută în sec XX;
- Casa Bay, construita la sfârşitul sec XIX;
- Casa Konpasz, sec XIX;
- Casa Pop. Sec XX;
- Casa Kepes, sec XIX;
- Casa Kavassy, sec XIX, 
- Casa Koroknay, sfârşitul sec XIX;
- Casa Bajnoczky, sfârşitul sec XIX;
- Casa Crăciun, începutul sec XX;
- Casa Klein, sec XIX;
- clădirea Hotelului Coroana, începutul în sec XX.

Singurul monument prezent în Seini este Obeliscul, amplasat în faţă bisericii 
reformate, fiind închinat în memoria lui Erdusy Syilvester Janos.

De asemenea, orânduirea tradiţională a oraşului este amintită de moara şi oloiniţa 
din localitate, ambele construite în 1875.

Bogăţia monumentelor istorice reprezintă unul din avantajele Seini-ului, care ar 
putea fi explorată, prin includerea acestor monumente într-un circuit turistic, integrat într-o 
strategie de Dezvoltarea a Turismului de Tranzit. Pe de altă parte, niciunul dintre aceste 
monumente nu este pregătit pentru punerea în circuitul turistic, majoritatea necesitând 
reamenajări, dotări pentru vizitare turistică, campanii de promovare etc.

Prin regulamentul de urbanism local şi prin grija comisiei judeţene de protecţie a 
acestor monumente se prevăd reguli stricte de protejare şi conservare a monumentelor. 
Astfel pe o rază de circa 100 m de astfel de obiective orice intervenţie sau autorizare de 
lucrări se va face numai cu avizul Comisiei Judeţene.
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4. Nivel de dezvoltare al infrastructurii publice

4.1. Reţele de transport rutier, feroviare, aeriene

4.1.1. Reţea de drumuri
Reţeaua totală de drumuri a oraşului Seini însumează 71 de km de infrastructură, 

din care: 11 km de drum naţional/european, 6 km de drum judeţean şi 54 de km de reţea 
stradală. Reţeaua de drumuri naţionale şi judeţene este în totalitate asfaltată, fiind 
practicabilă. În ceea ce priveşte reţeaua stradală însă, oraşul dispune de doar 25 de km de 
străzi modernizate, echivalentul a 46,3% din totalul reţelei stradale, restul de drumuri fiind 
în diverse stadii de practicare (preponderent drumuri pietruite sau de pământ).

Reţeaua de autostrăzi a Uniunii Europene are în vedere construcţia unei artere care 
să lege localitate Vaja (Ungaria) de Satu-Mare şi Baia Mare (România), care pe teritoriul 
Judeţului Maramureş urmăreşte traseul de principiu al DN 1C pe culoarul Tăuţii Măgherăuş – 
Seini – Livada (supranumit Drumul Nordului), făcând legătura cu partea de Centu-Sud a ţării, 
respectiv cu autostrada Dej – Cluj – Târgu Mureş – Braşov – Bucureşti. Acest drum expres 
va rezolva problemele reţelei de drumuri actuale, neadecvate şi insuficiente traficului şi 
acoperirii teritoriale. Datorită dezvoltării drumurilor exprese sau autostrăzilor şi a traficului 
intens aferent, exploatarea acestor căi de comunicaţie prezintă riscuri unui surplus de 
poluare a mediului înconjurător.

În prezent, reţeaua de căi de comunicaţie de pe raza oraşului Seini cuprinde:
- DN 1C Baia Mare – Satu-Mare, cunoscut şi ca drum european E 58, care traversează 

practic de la est la vest toata localităţile Seini şi Săbişa pe o lungime de cca. 11 km. Traficul 
mediu zilnic înregistrat este de 2.507 (total vehicule fizice), estimându-se până în anul 2020 
o rată de creştere de 2,1%. Datorită solicitării şi a celor două curbe existente la intrarea şi 
ieşirea din centrul localităţii, se impun restricţii de circulaţie. DN 1C este inclus în cadrul 
Planului de Dezvoltare Durabilă a Judeţului Maramureş la categoria de reabilitare a drumurilor 
pentru perioada 2008-2013, din cauza stării de degradare şi a necesităţii de modernizare.

- drumul judeţean DJ 109I Satu-Mare – Negreşti Oaş – Viile Apei – Seini (culoarul PII) 
aflat la limita dintre judeţe, cu o lungime de 5,875 km. Fiind în stare precară din punct de 
vedere al practicabilităţii, acesta necesita lucrări urgente de refacere şi asfaltare, anumite 
porţiuni din drum fiind grav erodate în primul rând datorită calităţii proaste a proiectării 
şi construcţiei. Ca şi DN 1C, şi acesta se regăseşte pe lista drumurilor cu necesităţi de 
modernizare ale Consiliului Judeţean Maramureş, însă nu figurează în priorităţile pentru 
perioada 2007-2013.

- drumuri din interiorul localităţii, în lungime totală de 54 de km, amenajate în 
diferite variante din punct de vedere a îmbrăcăminţii: asfaltate, balastate sau chiar drumuri 
de pământ.
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4.1.2. Reţea feroviară
Oraşul Seini este tranzitat de Magistrala 400 a Căilor Ferate Române, pe ruta Braşov 

- Ciceu - Deda - Dej - Baia Mare – Satu-Mare. Desfăşurarea acesteia formează limita de sud şi 
vest a oraşului Seini pe o lungime de 9 km, tranzitând oraşul la limita de Sud-Vest a acesteia. 
Întreaga lungime este de tip neelectrificat, cu ecartament normal (o singură cale), excepţie 
făcând zona staţiei CFR, unde linia este dublată.

Staţia C.F.R. dispune de o construcţie simplă ce adăposteşte o casă de bilete, o mică 
sală de aşteptare, un grup social şi un peron amenajat din prefabricare de beton. În ciuda 
importantei deosebite pe care o reprezintă pentru traficul de persoane, staţia CFR Seini a 
fost neglijată până în prezent. Din punt de vedere operaţional şi al stării de funcţionare, 
aceasta se află în stare avansată de degradare, riscând să nu mai îndeplinească funcţiunile 
în vederea căreia a fost construită şi dată în funcţiune. Peronul gării a suferit o degradare 
continuă, ultimele lucrări de reabilitare fiind făcute cu mai bine de 20 de ani în urmă. Sala 
de aşteptare nu dispune de mobilier adecvat, iar în perioada rece nu dispune de încălzire. 
Grupul social este nefuncţional, fiind închis din cauza degradării avansate. 

În ceea ce priveşte traficul feroviar, staţia Seini înregistrează zilnic tranzitul a 14 
trenuri de călători şi a unui tren de marfă. În ceea ce priveşte frecvenţa persoanelor şi a 
mărfii, traficul feroviar înregistrează zilnic 70 de persoane ce pleacă sau vin în/din staţia 
Seini şi 0 tone de mărfuri care pleacă sau vin în aceeaşi staţie.

4.1.3. Transport public în comun
Datorită caracterului restrâns al oraşului Seini, dat de aria teritorial-administrativă 

relativ mică, transportul de persoane la nivel local lipseşte, nevoia de deplasare a cetăţenilor 
care fac naveta către localităţile învecinate fiind acoperită de serviciile de transport oferite 
de firmele de transport private din oraşele mari precum Satu-Mare şi Baia-Mare, care, 
în itinerarul lor tranzitează oraşul Seini. Frecvenţa de tranzitare a oraşului este foarte 
bună, problemele legate de transportul de persoane fiind practic minime. Transportul se 
efectuează cu autocare, autobuze şi microbuze.

De asemeni, transportul de călători se desfăşoară şi pe calea ferată, în special pe 
distanţe scurte, făcându-se legătura între Seini şi Baia Mare, şi de aici către orice destinaţie 
naţională. 

Apropierea de municipiile Baia-Mare şi Satu-Mare face oportun accesul la transportul 
aerian. Aeroportul internaţional Baia Mare este amplasat pe DN 1C la o distanţă de 7 km de 
acesta, în oraşul Tăuţii Măgherăuş. Prin cele două aeroporturi se asigură legaturi directe cu 
municipiul Bucureşti prin legături interne, precum şi legături internaţionale cu charter.

Nu sunt construite autogări pe teritoriul oraşului, în schimb există un loc amenajat 
de staţionare în piaţa centrală a localităţii pentru autovehicule de transport în comun.

Atuul major pe care Oraşul îl deţine din punct de vedere al amplasării îl constituie 
intersecţia arterelor regionale de comunicaţie terestră şi apropierea de cele două aeroporturi. 
De asemeni, prezintă o importanţă deosebită apropierea de cele două puncte de trecere a 
frontierei către Ungaria şi Ucraina. Toate acestea fac din Seini nu doar un punct interesant 
de tranzitat, ci şi atractiv în perspectiva dezvoltării durabile. 
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4.2. Reţele de telecomunicaţie

Toate cele trei localităţi dispun de reţea completă de telefonie fixă, Seiniul dispunând 
de o reţea digitală modernizată. Aceasta reprezintă o investiţie care rezolvă performant 
comunicaţia telefonică modernă, capacitatea centralei permiţând conectarea de abonaţi în 
continuare, precum şi accesul la servicii de e-mail, internet.

Legăturile comunicaţionale mobile se realizează prin intermediul mai multor reţele 
de telefonie mobilă, şi prin prezenţa amplificatoarelor de semnal pentru toate cele 3 reţele 
importante existente pe piaţa românească. Serviciile de comunicaţie GSM acoperă atât arealul 
Seiniului cât şi pe cel al comunităţilor învecinate, aliniind localitatea la zonele acoperite 
cu toate mijloacele comunicaţiilor moderne. De asemeni, în toate cele trei localităţi se 
regăsesc serviciile de internet şi televiziune prin cablu.

În ceea ce priveşte serviciile poştale şi de curierat, este de menţionat faptul că 
localitatea Seini deţine un oficiu poştal perfect funcţional, fiind amenajat recent. La acesta 
se mai adaugă şi sediul Romtelecom, fiind în aceeaşi stare de funcţionare.

Se constată astfel că în ceea ce priveşte serviciile de comunicatei, în oraşul Seini nu 
sunt semnalate probleme.

4.3. Gospodărire complexă şi alimentare cu apă

4.3.1. Reţea de apă potabilă
Alimentarea cu apă a localităţii se face în marea majoritate a cazurilor din puţurile 

de mică adâncime (6 pana la 8 m) existente în gospodăriile populaţiei. Apele freatice ale 
oraşului sunt în general infestate şi poluate ca urmarea a influenţei negative a locuitorilor, dar 
în special datorită densităţii crescute a construcţiilor şi a prezentei industriilor poluatoare. 

Studiile efectuate la nivel judeţean, cuprinzând şi teritoriul localităţii Seini au 
dus la elaborarea „Programului de alimentare cu apă a localităţilor urbane şi rurale”, fiind 
subliniată urgenţa rezolvării alimentării cu apă potabilă a tuturor celor trei localităţi.
 Oraşul Seini fiind situat pe albia majoră a Someşului nu întâmpină probleme în ceea 
ce priveşte debitul apei potabile care provine dintr-un strat acvifer subteran şi nu se întâlnesc 
nici fluctuării ale debitului în funcţie de anotimp.
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Sistemul centralizat realizat în anii precedenţi, şi care cuprinde doar zona centrală 
a localităţii, releva un deficit de debit faţă de necesarul de consum al locuitorilor. Zona 
centrală, reprezentată de zona blocurilor de locuinţe este alimentată cu ajutorul a două 
puţuri şi a unor instalaţii de pompare cu hidrofor. Apa pompată trece doar printr-un sistem 
de tratare simplu, respectiv clorinare, proces insuficient pentru obţinerea unei ape potabile 
de calitate. Nu s-au constat depăşiri ale concentraţiei de clor în apă.

Unităţile industriale, agroindustriale şi unele obiective social economice dispun de 
instalaţii proprii de alimentare cu apă din pânza freatică de mică adâncime.

Debitul de apă al pânzei freatice este foarte bogat, făcând faţă necesarului de consum, 
însă calitatea apei provenite din pânza freatică de mică adâncime este nesatisfăcătoare. 

În satul Săbişa, situaţia este aceeaşi cu cea din Seini, iar în satul Viile Apei, fiind 
zona de deal, alimentarea se face din izvoarele de coastă existente, sau din pânza freatică, 
în zonele mai joase.

Reţeaua de aducţiune şi alimentare cu apă potabilă măsoară în prezent 8,5 km de 
ţeavă galvanizată din otel şi este administrată de SPGCL Seini (organizat de Consiliul Local), 
fiind proiectată să fie preluată în 2009 de Operatorul Unic Judeţean – SC Vital Baia-Mare. 

În ciuda reabilitării recente, aceasta are nevoie urgentă de extinderi, în vederea 
acoperirii întregului necesar existent. Sistemul centralizat de distribuţie a apei potabile 
deserveşte 40% din locuitorii oraşului. Capacitatea totala a instalaţiilor de producere a apei 
potabile este de 300mc/zi, capacitatea actuală a reţelei de distribuţie a apei potabile este 
de 290 m3/zi, se constată astfel o subdimensionare a capacităţii reţelei de distribuţie faţă 
de capacitatea de producere a apei potabile. Cantitatea de apă potabilă distribuită către 
locuitori este de 220 m3/zi. Gradul de contorizare al distribuţiei de apă potabilă este de 
100%.

În satele aparţinătoare lipsesc reţelele de alimentare cu apă potabilă. În nici una 
din cele trei localităţi nu există rezervoare sau bazine de acumulare, cu excepţia unei sfere 
de acumulare ce deserveşte consumul fabricii de oţet şi drojdie, şi un castel de apă al 
Grupului şcolar agricol.

Consum total de apă este de 49.720 m3/an, ceea ce înseamnă un consum mediu 
de 54,04 m³/locuitor/an, conform Direcţiei Judeţele de Statistică Maramureş. Rata de 
conectare este de doar 10%.

4.3.2. Sisteme de canalizare şi epurare a apelor uzate
Una dintre problemele majore ale oraşului Seini o constituie reţeaua de canalizare 

şi epurare a apelor uzate. Oraşul figurează pe lista priorităţilor de realizare a sistemului de 
canalizare şi epurare, în cadrul „Programului de canalizare a localităţilor urbane şi rurale”, 
program desfăşurat la nivelul judeţean.

În prezent, localitatea dispune de o reţea de doar 5 km de canalizare, ce deserveşte 
unui număr de 760 de persoane, respectiv unui număr de aproximativ 230 de locuinţe. 
Localităţile Săbişa şi Viile apei nu dispun de reţea de canalizare. Epurarea apelor se face în 
staţia de epurare S.C. Seineana S.A.. Apele a 60% dintre gospodăriile racordate la reţeaua 
de alimentare cu apă sunt epurate. Doar 20% din totalul populaţie este racordată la sistemul 
de canalizare, acest lucru constituind una dintre problemele stringente ale oraşului Seini.

Pentru evacuarea apelor meteorice (pluviale) nu există sisteme de canalizare. 
Acestea se colectează în şanţuri şi rigole şi se deversează în pârâul Seinel, şi implicit în 
Someş. La precipitaţii mari, acestea ies din matca, inundând podeţe, drumuri şi suprafeţe 
agricole. 

Reţeaua de canalizare existentă este administrată de SPGCL Seini (organizat de 
Consiliul Local), fiind proiectată să fie preluată în 2009 de Operatorul Unic Judeţean – SC 
Vital Baia-Mare. Exista un proiect (studiu de fezabilitate) de dotare a Săbişei şi Viilor Apei 
pentru apă şi canalizare.
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4.4. Reţele electrice

Alimentare cu energie electrică
Oraşul Seini este alimentat din Sistemul Energetic Naţional, de la staţia Roşiori-

Valea Vinului, prin intermediul unei staţii de transformare 110/20 KV, amplasată în 
zona centrală a localităţii. 

Transportul energiei electrice la staţia de transformare spre posturile de 
transformare de  20/0.4 KV se realizează cu ajutorul unei reţele de 54 km de linii 
aeriene sau subterane de 20KV. Cele 26 de posturi de transformare sunt în construcţie 
aeriană sau zidărie. 

Puterea instalată pe raza oraşului este de 6.326 KVA, fără a fi necesar a se 
mări capacitatea posturilor de transformare sau a reţelelor de transport. 

Nu există disfuncţionalităţi din punct de vedere al alimentării cu energie electrică, 
oraşul fiind electrificat în totalitate. Cu toate acestea se impune extinderea reţelei existente 
către zonele propuse pentru a fi incluse în spaţiul intravilan, în ideea alimentării unor noi 
potenţiali consumatori.

Traseele liniilor electrice urmăresc în general cursul străzilor, în acest fel asigurându-
se şi iluminatul public. Cu toate acestea exista zone periferice încă neiluminate. 

În ciuda potenţialului existent (soare, vânturi, cursul Someşului), nu există sisteme 
de producere sau alimentare cu energie alternativă. 

Alimentarea cu carburanţi se realizează la o staţie de alimentare situată la 2,5 km 
distanţă de oraş, pe DN 1C spre Baia Mare.

4.5. Distribuţie gaz metan şi surse de încălzire

Alimentarea cu gaze naturale se face din conducta magistrală de gaz metan, printr-o 
staţie de reglare şi măsurare, asigurând astfel cantitatea necesară întregii zone prin reţeaua  
de distribuţie, desfăşurată pe aproape toate străzile oraşului şi celor două sate, şi măsurând 

46.356 m. Astfel, toate cele 3 localităţi dispun de gaz metan, procentul de 
acoperire fiind de cca. 90%. 

Consumul lunar de gaze este împărţit intre populaţie, cu un consum 
de 533.800 m3 (470.200 m3 pentru Seini, 26.600 m3 pentru Viile Apei şi 37.000 
m3 pentru Săbişa), şi agenţi economici, cu un consum de 170.000 m3. 

Starea tehnică a reţelelor de distribuţie este foarte bună, acestea 
fiind noi şi executate corespunzător. Presiunea şi parametrii normali de 
funcţionare sunt daţi şi de alimentarea directă din conducta magistrală, 
fără a se constata disfuncţionalităţi.

Încălzire şi distribuţie gaz metan
Încălzirea locuinţelor se face în cea mai mare parte cu centrale de 

bloc sau apartament, acestea înregistrând un consum anual de 276.000 m3 
de gaze naturale. În acelaşi timp, pentru încălzirea locuinţelor individuale 
(în special case) mai sunt folosiţi şi combustibili solizi, în special pentru 
sobe. Instituţiile publice sunt de asemeni asigurate de centrale termice 
proprii pe bază de gaze naturale.
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4.6. Infrastructură socio-educaţională 

4.6.1. Infrastructură educaţională
Învăţământul reprezintă unul din procesele de bază ale unei comunităţi, cu rolul de 

a orienta şi consolida viziunea  pentru dezvoltarea personală şi profesională, atât pe cea 
beneficiarilor direcţi ai actului de predare, cât şi pe cea a comunităţii locale în sine. 

Liniile de învăţământ desfăşurate în această comunitate, atât cele de la nivel primar 
şi gimnazial, precum şi cele de la nivel liceal, urmează specificul curriculum-ului naţional şi 
implicit pe cele ale programelor judeţene. 

Domeniile de calificare ale elevilor judeţului MM sunt: Mecanică, Electromecanică, 
Chimie industrială, Electric, Construcţii şi lucrări publice, Agricultură, Silvicultură, Comerţ, 
Turism şi alimentaţie publică, Industrie alimentară, Fabricarea produselor din lemn, Industrie 
textilă şi pielărie şi Materiale de construcţii.

DOMENIU DE CALIFICARE
JUDEŢUL MARAMUREŞ

2002-2003
elevi %

Mecanică 2384 33,98%
Electromecanică 306 4,36
Chimie industrială 83 1,18
Electric 563 8,03
Construcţii şi lucrări publice 596 8,5
Agricultură 41 0,58
Silvicultură 68 0,97
Comerţ 188 2.68
Turism şi alimentaţie publică 553 7,88
Industrie alimentară 117 1,67
Fabricarea produselor din lemn 327 4,66
Industrie textilă şi pielărie 1741 24,82
Materiale de construcţii 48 0,68

Tabel nr. 2: Domeniile de calificare ale elevilor judeţului MM
Sursa: Dezvoltarea turismului în Judeţul Maramureş 2007-2013, document de programare, 
pag 20.

Seiniul este un oraş în care importanţa învăţământului în comunitate este 
conştientizată ca atare, numărul unităţilor de învăţământ fiind în concordanţă cu dimensiunile 
acestei unităţi administrativ teritoriale şi cu numărul său de locuitori. Procesul educaţional 
este grupat pe nivelele clasice de învăţământ: preşcolar, primar, gimnazial şi liceal.

Din consultarea ultimei variante a Planului de Amenajare Teritorială a Judeţului 
Maramureş, la nivelul judeţului se remarcă un procent destul de mare al preşcolarilor în 
cadrul populaţiei totale a judeţului, valoarea medie regională fiind de 3,36%.
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Unitatea de învăţământ

Număr preşcolari în anul şcolar

2006 - 2007 2007- 2008 2008 - 2009

Grădiniţa cu program normal 
nr. 1 Seini

189 143 169

Grădiniţa cu program normal 
nr. 4 Seini

102 96 75

Şcoala cu clasele I – VIII 
nr. 1 Seini

104 66 72

Total preşcolari per an 395 305 316

Tabel nr. 3: Situaţie elevi nivel preşcolar
Sursa: Statistica Educaţională a oraşului Seini

Infrastructura educaţională a oraşului Seini este susţinută de un număr de 52 de cadre 
didactice, dintre care 46 sunt titulari, 26 de profesori de cultură generală şi 16 învăţători, la 
care se adaugă personalul auxiliar format din 8 angajaţi.

Probleme cu care se confruntă sistemul educaţional de la Seini sunt evidenţiate de: 
integrarea dificilă a rromilor în educaţie datorită problemelor legate de excluziunea socială 
a elevilor rromi şi a lipsei unui spaţiu separat pentru aceştia, starea precară a infrastructurii, 
incidenţa obiectivelor fără utilităţi de strictă necesitate, cu tâmplărie veche şi clădiri lipsite 
de izolare termică este mare.

Infrastructura educaţională este alcătuită dintr-un grup şcolar, 5 şcoli generale, 6 
grădiniţe cu program normal, şi un cămin cu program prelungit, după cum urmează:

Nivel liceal
Grupul Şcolar Agricol “Ion Ionescu de la Brad”, cu secţiile zi şi frecvenţă redusă - a 

luat fiinţă în anul 1971 cu un număr de 72 de elevi, care urmau specialităţile veterinară şi 
zootehnică.

Specializările actuale sunt:
- filiera tehnologică profil servicii;
- filiera tehnologică profil resurse naturale şi protecţia mediului.
Numărul de elevi veniţi din alte zone este de 52 de elevi din Ilba, Cicârlău, Baia 

Mare, Oraş Nou, Râşca, Ariniş, Coroieni, Giuleşti, Deseşti. La momentul actual liceul dispune 
de un număr de 24 cabine (clase) din care funcţionale 14. 

În cadrul liceului îşi desfăşoară activitatea un număr de 20 de profesori, 5 economişti, 
5 specialişti în agricultură şi horticultură, un medic veterinar şi un maistru instructor cu 
studii postliceale.

Formarea practică în domeniul agricol se face în incinta liceului având 2 sere şi 3 
solarii în suprafaţă totală de 2.500 m2 şi parteneriat cu 3 agenţi economici SC Karin SRL, SC 
Semagro SRL, SC Simgreen Agro SRL

Unitatea de învăţământ

Număr preşcolari în anul şcolar

2006 - 2007 2007- 2008 2008 - 2009

Grupul Scolar Agricol
“Ion Ionescu de la Brad” - zi

191 165 129

Grupul Scolar Agricol “Ion Ionescu 
de la Brad” - frecvenţă redusă

60 90 97

Total preşcolari per an 251 255 226

Tabel nr. 4: Situaţie elevi nivel liceal
Sursa: Statistica Educaţională a oraşului Seini
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An şcolar Absolvenţi clasa a VIII a ELEVI înscrişi clasa a IX-a

2005 - 2006 132 85

2006 - 2007 119 55

2007 - 2008 85 101

Tabel nr. 5: Gradul de participare al populatiei la învăţământul liceal, în oraşul Seini
Sursă: Inspectoratul Şcolar Maramureş

Unitatea de învăţământ
Număr elevi SAM în anul şcolar

2006 - 2007 2007- 2008 2008 - 2009

Grupul Şcolar Agricol 
„Ion Ionescu de la Brad” 117 90 275

Tabel nr. 6: Situaţie elevi nivel SAM
Sursa: Statistica Educaţională a oraşului Seini

Trebuie evidenţiat faptul că tinerii seineni sunt deosebit de activi şi implicaţi în 
diverse activităţi extraşcolare sau de petrecere a timpului liber; este de asemenea adevărat 
că acest aspect este coordonat de cadrele instituţiilor de învăţământ, de persoanele 
implicate în managementul cultural şi în mod special de Primăria Seini.

Nivelul primar – gimnazial
Şcoala cu clasele I – VIII  Nr. 1 Seini „Nicolae Bălcescu”  (de care sunt arondate 

Şcoala cu Clasele I - IV Săbişa şi Şcoala cu Clasele I-IV Viile Apei ). Ea  funcţionează în 
două corpuri de clădire de patrimoniu (fostă judecătorie), fiind situată în centrul oraşului. 
Dispune de 16 Săli de clasă, un cabinet de informatică, o bibliotecă, o sală profesorală, un 
secretariat, o sală de sport acoperită şi două vestiare, o sală de material didactic, o sală 
„Cornul şi laptele”, un teren de sport, o curte interioară (fosta curte de plimbare pentru 
deţinuţi, în prezent fiind transformată în seră) şi o sală de club agrobiologic. Funcţionează 
în prezent cu 12 clase de elevi. Dispune de conexiune internet, fiind dealtfel singura care 
dispune de acest serviciu. Clădirea a fost refăcută în anul 2006 cu bani din bugetul local (4 
miliarde lei vechi).

Din punct de vedere al impactului asupra comunităţii, şcoala nu se rezumă la 
oferta de servicii formale de educaţie, deţinând o organizaţie ecologistă - „Cercul Ecos” 
- şi o revistă a şcolii. Este foarte implicată în viaţa comunităţii, desfăşurând multiple 
activităţi extracurriculare: activităţi de conştientizare a elevilor şi a comunităţii cu privire 
la problemele de mediu, patrule rutiere în colaborare cu poliţia, proiecte de reducere 
a delicvenţei juvenile, proiecte în parteneriat cu bisericile, bal caritabil pentru copii cu 
dizabilităţi şi proiectul „Educaţie pentru sănătate” în colaborare cu dispensarul orăşenesc. 
La nivel de cooperare europeană, şcoala a derulat proiecte de twinning cu o şcoală din 
Bruseless.
 Dacă  la nivelul judeţului, după 1990, s-a observat  o scădere a elevilor în ciclul 
primar, în ultimii 2, 3 ani se remarcă însă o uşoară creştere a numărului de elevi înscrişi. 
Pentru anul 2008, raportul elevi/învăţători a fost  de 16,39, comparativ cu  nivelul judeţului, 
unde pentru numărul total al elevilor din ciclul primar de 21.598 elevi, raportul elevi/
învăţători este de 15,20 (elevi la un învăţător). Pentru învăţământul gimnazial,  raportul 
elevi/cadru didactic la nivelul judeţului, pentru anul 2008 a fost de 9,64
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Şcoala cu clasele I- VIII  Nr. 2, Seini 

Unitatea de învăţământ
Număr preşcolari în anul şcolar

2006 - 2007 2007- 2008 2008 - 2009

Şcoala cu clasele I – VIII, nr. 1 Seini 566 524 520

Şcoala cu clasele I- VIII, nr. 2, Seini 293 268 285

Total preşcolari per an 859 792 805

Tabel nr. 7: Situaţie elevi nivel primar - gimnazial
Sursa: Statistica Educaţională a oraşului Seini

Nivelul preşcolar
Grădiniţa cu program normal Viile Apei are în compunere 2 săli de clasă, o sală de 

grupă, un teren de joacă şi un grup social. Funcţionează în schimb într-o clădire ce necesită 
lucrări de consolidare, refacere şi reamenajare urgente. Mai mult, aceasta nu dispune de 
apă şi canalizare, şi nici de încălzire centralizată. O altă problemă o constituie lipsa unei 
locuinţe de serviciu amenajată pentru un educator care face naveta (cea existentă a suferit 
un incendiu). Transportul elevilor din satul Viile Apei se efectuează cu microbuzul.

4.6.2. Infrastructură de sănătate publică
Infrastructura de sănătate publică este alcătuită dintr-un dispensar orăşenesc, 5 

cabinete stomatologice şi un număr de 4 farmacii. Nu există casă de naşteri la Seini.
Dispensarul orăşenesc este prevăzut cu 5 cabinete individuale, un laborator, un 

cabinet ecograf, un cabinet de stomatologie şi un centru de permanenţă, care răspunde 
urgenţelor de pe raza localităţii.

Infrastructura este extrem de săracă în raport cu nevoile existente în comunitate, 
fapt accentuat de lipsa unui centru de intervenţie rapidă, cazurile de urgenţă fiind trimise 
la Baia Mare (la 26 km distanţă). Starea degradată a clădirii, lipsa instrumentelor de strictă 
necesitate, instrumentaţia depăşită şi mobilierul depăşit din punct de vedere moral şi 
funcţional sunt doar câteva dintre aspectele care subliniază starea precară în care se află 
dispensarul.
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În ciuda problemelor grave şi specifice ale populaţiei şi a necesităţii consultării 
periodice, numărul de medici de familie este extrem de mic, respectiv 5 medici. Astfel că 
fiecărui medic de familie ii revine un număr de aproximativ 1.200 de pacienţi.

Datorita infrastructurii slab dezvoltate, personalul dispensarului orăşenesc se 
confruntă cu probleme financiare, datorită sistemului de plată pe capitaţie (număr de 
pacienţi trataţi) la care se adaugă decontarea costurilor la CNAS, ceea ce înseamnă plăţi 
întârziate. De aceea, medicii au solicitat trecerea gărzilor la primărie în conformitate cu 
politicile de sănătate publică, şi achiziţia unei salvări pentru cazurile de urgenţă, şi pentru 
transportul bolnavilor la Baia Mare.

Starea de sănătate a populaţiei
Numărul de locuitori care corespunde unui medic, la nivelul oraşului Seini, este de 

1.180, comparativ cu  nivelul judeţean, unde unui număr de 624,94 persoane îi revine unui 
medic de familie, unui stomatolog (2055,53 persoane), unui farmacist (2391,72 persoane), 
respectiv 151,51 persoane per cadru medical mediu. Valorile existente pentru fiecare 
indicator depăşesc cu mult valorile statelor dezvoltate din Uniunea Europeană, fapt care ar 
trebui contracarat rapid printr-un management eficient al serviciilor de sănătate publică.

Indicator 2006 2007 2008

Natalitate (la 1.000 de locuitori) 6.79 7.53 9.41

Mortalitate (la 1.000 de locuitori) 10.54 10.57 10.49
Mortalitate infantilă 
(la 1.000 născuţi vii) 14.49 0.00 0.00

Tabel nr. 8: Date demografice privind oraşul Seini
Sursa: Direcţia de Sănătate Publică Maramureş

Din datele statistice referitoare la incidenţa mortalităţii în funcţie de indicii de 
mai jos, se poate observa că deficienţele aparatului cardio – vascular, în ultimii 3 ani, 
au provocat cele mai multe decese. Pe locul 2 se situează decesele cauzate de tumori şi 
patologii ale aparatului digestiv.

Tip aparat 2006 2007 2008

Aparat cardio-vascular 620.38 626.22 676.21

Aparat respirator 49.24 9.78 29.40

Aparat digestiv 68.93 117.42 117.60

Accidente 68.93 68.49 -

Tumori 196.95 156.56 186.20

Alte 49.24 78.28 39.20

Tabel nr. 9: Mortalitate specifică pe aparate la 100.000 locuitori 
Sursa: Direcţia de Sănătate Publică Maramureş

Din studierea stării generale de sănătate a populaţiei locale, incidenţa problemelor 
de sănătate pe cauze şi grupe de vârstă, raportată de medicii de familie - Seini (Raport 
furnizat de  Autoritatea de Sănătate Publică Maramureş), situaţia sectorului de sănătate, pe 
ultimii 3 ani se prezintă astfel: 

1. În anul 2006, a fost cuantificat un total de 5.721 bolnavi. Cele mai multe boli 
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înregistrate au fost cele ale aparatului respirator : 3.232 cazuri iar pe locul 2 se situează 
cele generate de deficienţe ale  aparatului genito-urinar: 527 cazuri. Pentru sectorul de 
vârsta 15-64 cea mai mare incidenţă au înregistrat-o bolile aparatului respirator iar  pentru 
sectorul cu vârsta peste 65 de ani, cele mai numeroase boli au fost cele ale aparatului 
respirator, 155 cazuri, secondate de cele ale aparatului genito-urinar.

2. În anul 2007, au fost înregistraţi în spital 7.378 de bolnavi, din care 4.122 
femei. Similar cu anul precedent, incidenţa cea mai mare au înregistrat-o bolile aparatului 
respirator, 3.318 cazuri, pe locul 2 situându-se  bolile infecţioase şi parazitare. Pentru  
sectorul de vârsta 15- 64 ani: s-a înregistrat un număr de 3.643 bolnavi; cele mai frecvente 
boli au fost cele ale aparatului respirator 1.248 cazuri, urmate de deficienţele infecţioase şi 
cele parazitare, în număr de  493. Pentru vârstnicii situaţi în sectorul de vârstă de peste 65 
ani, bolile aparatului respirator au fost din nou cele mai numeroase, 565 cazuri, urmate de 
cele endocrine, de nutriţie şi metabolism.

3. În anul 2008, s-a prezentat la spital un număr de bolnavi de 9.149, din care 
5.163 femei. Incidenţa cea mai mare pentru sectorul de vârstă 15-64, au prezentat-o  bolile 
aparatului respirator, 1.790 cazuri, iar pe locul 2 bolile sistemului ostero-articular, muscular 
şi ale ţesutului conjunctiv, 557 cazuri. Populaţia de peste 65 ani, cel mai frecvent s-a 
confruntat cu boli ale aparatului respirator 288 cazuri, secondate de bolile endocrine, de 
nutriţie şi metabolism, 155 cazuri.

După cum reiese şi din datele de mai sus, Seiniul e cunoscut ca zonă cu boli renale 
cauzate în special de apa dură consumată, (încadrate în sectorul de boli ale aparatului 
genito-urinar), şi cu boli ale aparatului respirator, precum silicoza (apare în special la cei 
care are au lucrat în mină/carieră) şi boli ale aparatului cardio vascular.

4.6.3. Infrastructură culturală
Din punct de vedere cultural, oraşul Seini este unul extrem de dinamic, dezvoltând 

în timp o serie de evenimente şi activităţi culturale de excepţie, şi încercând, pas cu pas, 
să dezvolte infrastructura adecvată. 

Infrastructura culturală este în prezent formată din: 6 biblioteci şcolare, o bibliotecă 
orăşenească, Casa Orăşenească de Cultură şi un Cămin Cultural în satul Săbişa.

Pe lângă cele 4 biblioteci şcolare ale instituţiilor de învăţământ, cu o bună dotare, 
oraşul Seini dispune de o bibliotecă orăşenească, din incinta Casei Orăşeneşti de Cultură, 
având un patrimoniu de cca. 20.000 de cărţi. 

Casa Orăşenească de Cultură, de 380 de locuri este în curs de reabilitare, având 
amenajată şi o galerie de artă. Ea organizează anual acţiuni de comemorare şi aniversare 
a oamenilor de cultură locali, naţionali şi mondiali, editează cărţi, broşuri, pliante, caiete 
program, prezintă seri de poezie, proză, lansări de carte, întâlniri cu oameni de seamă din 
diferite domenii de activitate. Urmăreşte, sprijină activitatea şi performanţele membrilor 
comunităţii realizând o permanentă evidenţiere a acestora prin media sau festivităţi de 
premiere. A iniţiat din anul 1998 „Zilele Oraşului Seini”, în 2008 având loc ediţia a XI-a. 
Din anul 2001 sau alăturat la această manifestare Primăria Oraşului Seini şi Consiliul Local, 
alocând un buget considerabil alături de cel al sponsorilor care a putut permite ca în fiecare 
an seinenii să fie gazdele unor  evenimente culturale şi artistice de excepţie. 

În expoziţiile de pictură, olărit, design vestimentar, icoane pe sticlă au fost promovaţi 
artiştii de origine seineană cum ar fi Dan Vezentan, Bianca Tămâian, Iosif Grabovski, Raluca 
Mociran, Gheorghe Rusu, Pakey Gyerko Maria alături de pictorii sătmăreni din Asociaţia 
Plasticienilor, Nicolae Pop şi Maria Mariş Dărăban. Scriitoarea Elisabeta Kirchmajer Donca, 
„Cetăţean de onoare al oraşului Seini” a lansat la mai multe ediţii, chiar şi în premieră 
naţională  volume de poezie, proză sau traduceri din literatura franceză.

De asemeni, Casa Orăşenească de Cultură organizează concursuri de orientare 
turistică, concerte de muzică (folclorică, folk, pop, dance, rock etc.), fanfară, târguri 
şi pieţe de produse tradiţionale şi meşteşugăreşti, desene pe asfalt, competiţii sportive 
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(fotbal, tenis de câmp, handbal, cros, şah, pescuit sportiv), concurs de obstacole, expoziţii 
de arte plastice, icoane pe sticlă şi carte, seri de poezie, dezbateri, simpozioane, teatru, 
dezveliri de plăci comemorative, mini discotecă şi recepţii, topul firmelor seinene, parada 
măştilor, parada torţelor, focuri de artificii cu diferite ocazii etc.

Căminul Cultural din satul Săbişa a fost reabilitat în anul 2008 şi a fost dotat cu o 
bibliotecă, un club, o sală de bal cu scenă şi o bucătărie performantă.

Evenimentele culturale 
Oraşul beneficiază de un amplu calendar al evenimentelor culturale ale comunităţii, 

cele mai importante fiind: „Primarul copiilor”, Aniversarea zilele Szylvester Janos, 
Simpozionul judeţean cu caracter anual „Eminesciana Seini”, sub semnul lui Eminescu, 
Zilele Înfrăţirii (cu oraşele înfrăţite), „Halloween Seini”, în jurul zilei de 31 octombrie 
(la ediţia a VII-a în 2008), Concertele anuale de Colinde cu ocazia sărbătorilor de iarnă, 
„Zilele Oraşului Seini”, care se organizează în jurul primei duminici din luna iulie, Hramul 
bisericilor, Festivalul berii, organizat de obicei în luna noiembrie, Top Model Seini, şi multe 
altele.

De asemenea, se depun eforturi notabile de omagiere a valorii personalităţilor 
marcante ale oraşului, precum: 

• Szylvester János (1504), cărturar, traducător al Bibliei, în onoarea căruia în 
anul 1902 s-a ridicat un monument;

• Szende Pál, fost ministru de finanţe înmormântat la Seini în anul 1934;
• Mihai Balaj;
• Alexiu Berinde;
• ...şi mulţi alţii.

Elemente de unicitate culturală
Ca şi element de unicitate al oraşului, pe dealul Comja se află o plantaţie de 

conifere, alcătuită din cca. 10.000 de brazi, însemnând în relief numele poetului naţional 
„M. EMINESCU”. Plantaţia datează din 1939 şi a fost ctitoria generalului Georgescu P. Ion 
(cunoscut sub apelativul de „PION”), cetăţean de onoare al oraşului Seini, decorat post-
mortem. 
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În anul 1939, primăvara, o unitate de artilerie româneasca, sub comanda generalului 
Georgescu P. Ion, era încărtiruită la marginea Seiniului. Înainte de a părăsi aceste locuri, 
generalul Georgescu P. Ion a iniţiat înălţarea unui semnificativ monument al pământului 
Transilvaniei, astfel ca punctul cel mai înalt al dealului Comja a fost acoperit cu numele lui 
Eminescu, scris la dimensiuni hiperbolice, prin plantarea a mii de puieţi de molid. De atunci, 
aceştia patronează acelaşi deal, fiind vizibili chiar din centrul oraşului, din avion şi de pe DE 
58 spre Satu-Mare. Pentru păstrarea formei sale, a fost reabilitată prin „reinscripţionare”, 
brazii vechi ce au ajuns la maturitate şi au devenit pădure fiind înlocuiţi cu puieţi de cca. 1 
m înălţime. 

4.6.4. Infrastructura cultelor
Infrastructura cultelor este alcătuită din 6 Biserici în oraşul Seini (2 ortodoxe, una 

catolică, una greco-catolică şi un templu al Martorilor lui Iehova), 2 Biserici Ortodoxe în 
localitatea Viile Apei, respectiv Săbişa şi două parohii ortodoxe (Seini1 - Biserica Sf. Mihail şi 
Gavril şi Seini2 - Biserica din lemn Sf. Gheorghe).

În oraşul Seini se înregistrează un total de 5.300 credincioşi, ce înregistrează o 
frecvenţă bună la biserică, indiferent de confesiune.

Deschiderea comunităţii locale către valori spirituale naţionale şi multiculturale 
este unul dintre elementele definitorii ale locuitorilor comunităţii seinene. Implicarea 
comunităţilor religioase în viaţa comunităţii este un element ce subliniază toleranţa, prietenia 
şi buna înţelegere interconfesionară. Impactul programelor, proiectelor şi acţiunilor comune 
este unul pozitiv, rezultatele luând forma balurilor caritabile, multiplicarea informaţiei cu 
caracter educativ, şi nu numai. De asemenea, acestea colaborează cu Primăria în vedere 
susţinerii celor defavorizaţi şi a celor cu dizabilităţi, şi promovează mesajele civice ale 
instituţiilor publice.
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4.6.5. Infrastructură de sport
Infrastructura de sport este alcătuită din 3 săli de sport (cea a Grupului Şcolar 

Agricol, cea a Şcolii Generale nr. 1 şi Sala Sporturilor), 1 teren de fotbal şi 2 terenuri de 
handbal (aparţinând şcolilor). Terenul de sport necesită amenajări şi completări cu terenuri 
suplimentare. Suprafaţa aferentă zonei de sport este în prezent în jur de 0,5 ha.  

Sala sporturilor a fost amenajată în anul 2008, în construcţie nouă cu dotări care 
îndeplinesc  standardele europene, fiind singura sală de sport care îndeplineşte toate 
criteriile specifice.

 La Seini, există o tradiţie handbalistică, fiind sportul nr. 1 al oraşului şi având în 
istoria competiţiilor sportive la bază pe celebrul profesor Ioan Tămaş (1973), care a reuşit 
performanţa de a califica prima echipă în Campionatul naţional de juniori şi şcolari. Oprită în 
1990 şi reluată în 2003, mişcarea handbalistică are în prezent la activ peste 100 de meciuri 
în campionate judeţene. În 2008, odată cu inaugurarea noii săli de sport a fost reînfiinţată 
„Olimpia Seini”, şi implicit cupa Olimpia, campionat de handbal la nivel judeţean şi 
regional.

Pe lângă aceasta mai există Clubul Sportiv Seini, care antrenează juniori la handbal 
(băieţi şi fete), fotbal, tenis de câmp şi baschet.

Ca şi lucrări de reabilitare, se impun reconstrucţia şi reabilitarea terenurilor de sport 
aferente liceului şi scolii nr. 1, şi extinderea sălii sporturilor cu o nocturnă în aer liber.

În oraş nu există zone special amenajate pentru recreere, odihnă, întâlnire şi schimb. 
De asemenea, nu sunt amenajate tabere şcolare, locuri de joacă, centre de educaţie pentru 
valorificarea oportunităţilor de petrecere a timpului liber pentru copii şi tineri ori cluburi de 
pensionari.

Se solicită cu precădere adoptarea unor măsuri constructive pentru înfiinţarea unor 
spaţii verzi şi de agrement, care ar veni nu numai în sprijinul activităţilor desfăşurate în 
timpul liber, ci ar reprezenta îndeplinirea unor nevoi sociale ale unei comunităţi atât de 
dinamice.
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4.6.6. Infrastructură pentru asigurarea siguranţei publice
Activităţile de siguranţă publică se desfăşoară în:
- Sediul Poliţiei comunitare;
- Sediu Poliţiei Romane;
- Serviciul Voluntar pentru situaţii de urgenţă;

În ceea ce priveşte poliţia comunitară, aceasta îşi desfăşoară activitatea pe întreg 
teritoriul oraşului, fiind extrem de activă în rezolvarea cazurilor care intră în atribuţiile sale, 
implicându-se în îmbunătăţirea calităţii vieţii prin întărirea siguranţei populaţiei locale.

Serviciul a fost înfiinţat în anul 2005 şi funcţionează sub administrarea Primăriei 
şi a Consiliului Local Seini, fiind un serviciu menit să asigure ordinea şi liniştea publică 
(monitorizări, patrule de verificare şi menţinere a integrităţii, ordinii şi siguranţei în pieţe, 
în oraş, la evenimente etc.), păstrarea curăţeniei oraşului, liniştea şi ordinea publică în 
instituţiile de învăţământ, cuprinzând toate cele trei localităţi componente. Serviciul 
funcţionează în prezent cu 15 agenţi comunitari. 

Cazurile frecvente de intervenţie sunt datorate scandalurilor dintre tineri (pe fondul 
consumului de alcool, şi frecventarea unei discoteci de pe raza localităţii), scandalurilor 
dintre grupurile de rromi (pe fondul consumului de alcool, la care se adaugă diverse 
neajunsuri), fumatului şi consumului de alcool în vecinătatea unităţilor de învăţământ, dar 
şi în cazul abandonului şcolar şi fugii de la ore al elevilor. 

De asemeni intervin în cazul rromilor şi cerşetorilor care stau în centrul oraşului, 
creând disconfort pentru localnici şi trecători. Numărul lor a crescut în ultima vreme, iar 
problema principală este data de lipsa actelor de identitate a acestora.
 Prin urmare, s-au luat o serie de măsuri de protecţie şi pază, precum: asigurarea 
pazei la intrarea în discoteca Reflex, cu interdicţie pentru cetăţenii nerezidenţi pe raza 
localităţii, detaşarea a 4 poliţişti comunitari în 4 din instituţiile de învăţământ, unde s-au 
semnalat în mod repetat abateri din partea elevilor şi instalarea de camere de supraveghere 
video în principalele puncte de interes ale centrului oraşului.
 

Activitate Trim. I Trim. II Trim. III Valoarea contravenţiei

Sancţiuni legea 61/1991 11 11 12 4.000 5.000 500
Sancţiuni legea 12/1990 5 - 5 1.000 - 2.000
Sancţiuni H.C.L. 32/2001 12 18 17 1.250 425 175
Sancţiuni H.C.J. 38/2003 23 19 10 425 825 200
Alte acte normative 22

Total 55 48 66 6.675 6.250 2.875
15.800

Tabel nr. 10: Activitatea Poliţiei Comunitare în anul 2008
Sursa: Registrul de evidenta a activităţii Poliţiei Comunitare Seini

Nivelul de echipare al poliţiei comunitare este destul de precar şi necesită completări 
şi echipări conforme intervenţiilor publice. 
 În ceea ce priveşte implicarea în comunitate, poliţia comunitară desfăşoară 
numeroase campanii de informare şi conştientizare cu privire la: legi, hotărâri de consiliu, 
consumul de droguri, infracţionalitate, pericole sociale etc.

Serviciu Voluntar pentru Situaţii de Urgenţă este organizat sub forma unui comitet 
local condus de primar. Funcţionează cu un număr de 105 persoane, fiind format în principiu 
din reprezentanţii tuturor instituţiilor civile, asociaţii de locatari, administratori de firme 
sau de bloc şi persoane civile. Este susţinut pentru intervenţii din bugetul Primăriei şi nu 
are statut juridic.

Acesta este mobilizat să intervină în cazul calamităţilor naturale, alunecărilor de 
teren şi a incendiilor. Dispun de un centru operativ pentru situaţii de urgenţă, la care se 
adaugă membri civili.
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4.6.7. Infrastructură de asistenţă socială
Pe teritoriul oraşului Seini, infrastructura socială este alcătuită din:
- Serviciul de asistenţă socială din cadrul Primăriei Seini;
- Centrul Social Seini.

Serviciul de asistenţă socială din cadrul Primăriei Seini răspunde nevoilor cele mai 
frecvente de asistenţă socială înregistrate pe teritoriul oraşului şi au la baza în general 
sărăcia, ori veniturile foarte mici cu care o familie sau persoană sunt nevoite să trăiască. La 
acestea se adaugă lipsa sau existenţa unui numărul redus de locuri de muncă şi incapacitatea 
de muncă a celor care suferă de handicapuri, cazurilor de violenţă domestică, alcoolism etc. 
Serviciul desfăşoară activităţi de anchetă socială, consiliere şi acordarea de sprijin financiar 
categoriilor defavorizate.

În ceea ce priveşte sprijinul financiar, în anul de referinţă 2008, la Seini au fost 
înregistrate 52 de persoane cu diferite dizabilităţi şi nevoi sociale. Dintre acestea, 31 erau 
îngrijite de un asistent personal angajat de administraţia publică locală, iar 21 erau îngrijite 
de un însoţitor personal (de obicei rudă de gradul I), plătit cu indemnizaţie din fondul pentru 
asistenţă socială al bugetului local.

Odată cu creşterea fenomenului de migraţie a forţei de muncă, s-a constatat un 
nou fenomen social: lăsarea copiilor în grija unui singur părinte, sau în grija rudelor sau a 
altor familii. De asemenea s-au constatat şi cazuri de abandon al acestora. Astfel, au fost 
înregistrate 45 de cazuri ce au intrat în atenţia serviciului social al primăriei Seini, 34 de 
familii complementare şi 11 monoparentale beneficiind de alocaţii de susţinere.

Tot în 2008, 49 de dosare au făcut obiectul alocaţiilor de ajutor social, 30 dintre 
ele fiind destinate populaţiei de etnie rromă, iar restul de 19 populaţiei de etnie română. 
La acestea s-au mai adăugat ajutoarele pentru consumul de gaze naturale sau achiziţiei de 
lemne de foc, 1.168, respectiv 601 de dosare. Au mai fost acordate ocazional ajutoare de 
înmormântare, valoarea acestora variind în funcţie de necesităţile existente.

În ceea ce priveşte ajutoarele de la stat, au fost înregistrate 45 de persoane care au 
beneficiat de pensie de agricultură, 114 dosare de alocaţii de stat, 69 de indemnizaţii pentru 
creşterea copiilor până la 2 ani şi 90 de alocaţii de nou-născut (trusou).
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Tipul de ajutor
Anul acordării

2006 2007 2008

Alocaţii de susţinere (familii complementare + 
familii monoparentale) 43 (20+23) 33 (19+14) 45 (34+11)

Indemnizaţii de creştere a copiilor până la 2 ani 154 66 69
Ajutorul social (rromi + romani) 59 (30+29) 54 (26+28) 49 (30+19)
Ajutor pentru asistenţi personali şi indemnizaţii 
de handicap 44 45 52

Alocaţii pentru nou-născuţi (trusou) - 90 90
Alocaţii de stat - 104 114
Ajutor pentru consumul de gaze naturale - 1.438 1.168
Ajutor pentru achiziţia de lemne de foc - 520 601

Tabel nr. 11: Tipul şi numărul de ajutoare sociale acordate în perioada 2006-2008
Sursa: Serviciul de asistenţă socială din cadrul Primăriei Seini

Se observă astfel politica socială complexă a autorităţilor publice locale de asigurare 
a dezvoltării sociale a tuturor categoriilor defavorizate, orientându-se mereu înspre noile 
probleme sociale apărute.

În ceea ce priveşte tinerii (categoria de populaţie 0-14 ani dar şi 15-25, cu aproximativ 
4.500 de persoane), serviciile sociale existente răspund în special nevoilor categoriilor 
defavorizate ale acestora: tineri instituţionalizaţi, orfani, tineri confruntaţi cu excluziunea 
socială ca efect al sărăciei, al originii etnice sau a consumului şi dependenţei de alcool ori 
substanţe interzice, al handicapurilor şi caracterului introvertit al unora dintre ei.

Principalele probleme cu care tinerii se confruntă sunt legate de lipsa şi diversitatea 
locurilor de petrecere şi valorificare a timpului liber în aer liber, în mod special prin lipsa unui 
număr suficient de spaţii verzi amenajate şi un numărul mic de locuri de muncă destinate 
acestei categorii (inserţia pe piaţa muncii a tinerilor fiind foarte scăzută). La acestea se 
adaugă lipsa locuinţelor sociale, nivelul scăzut al salarizării forţei de muncă tinere, nivelul 
scăzut de dezvoltare a oraşului, lipsa de calificare conforma cu cerinţa de pe piaţa muncii 
etc.

Centrul Social Seini actual funcţionează într-o clădire cu două nivele oferită de 
Consiliul Local şi este situata lângă Primăria Seini. Clădirea, amenajată în anul 1992, are ca 
principală funcţie asistarea socială a persoanelor aflate în dificultate. În prezent, aceasta 
dispune de o cantină socială, un centru de zi şi un adăpost temporar cu 12 paturi.

Activităţile principale pe care centrul le desfăşoară în prezent sunt atât de natură 
socială, prin asigurarea unei mese zilnice beneficiarilor de servicii sociale şi cazarea tinerilor 
dezinstituţionalizaţi, cât şi de natură educaţională şi vocaţională, organizând activităţi de 
consiliere în vederea integrării sociale a tinerilor instituţionalizaţi şi cursuri de pregătire 
profesională ce au în vedere deprinderea unei meserii prin asigurarea teoretică şi practică 
în cadrul unor ateliere productive şi de servicii în tâmplărie, pompe funebre etc. Aceste 
servicii sunt furnizate atât de Serviciul Public, cât şi de societăţi private.

Principalele probleme cu care Centrul Social se confruntă sunt de natură operaţională, 
dar şi de vechimea şi starea degradată a infrastructurii de care dispune. În primul rând se 
remarcă vechimea construcţiei, clădirea fiind iniţial de patrimoniu, la care se adaugă modul 
ineficient şi impropriu de compartimentare a spaţiilor interioare. Lipsesc dotările specifice, 
iar capacitatea de funcţionare nu poate răspunde cererii existente, reprezentate de un 
număr semnificativ de persoane aflate în situaţii de dificultate. De asemeni se intenţionează 
transformarea centrului existent într-unul destinat în principal persoanelor vârstnice, 
această categorie de beneficiari ai serviciilor sociale fiind cea mai numeroasă. 
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Beneficiarii actuali ai centrului sunt în principal copii instituţionalizaţi, copii orfani, 
vârstnici, persoane de etnie rromă, persoane cu venituri foarte mici sau fără venituri şi 
persoane cu dizabilităţi care nu dispun de însoţitor. Datorită rezultatelor pozitive obţinute 
prin integrarea în societate a copiilor instituţionalizaţi şi rezolvarea în majoritate a celorlalte 
cazuri sociale, comunitatea doreşte reorientarea funcţiunilor centrului social actual spre 
problemele sociale identificate ca fiind cele mai stringente ale comunităţii – respectiv 
problemele persoanelor vârstnice de peste 60 de ani.

4.6.8. Alte forme de infrastructură socială
În Seini şi satele aparţinătoare nu există zone special amenajate pentru recreere, 

odihnă sau tratament. Ca zonă de spaţii verzi şi protecţie, localităţile au în jur de 21 ha, 
încadrându-se în indicii recomandaţi la dimensionarea spaţiilor verzi (care la oraşele sub 
20.000 de locuitori sunt de 6-8 mp/cap de locuitor). În cazul oraşului Seini şi a localităţilor 
aparţinătoare şi din comunele vecine se poate indica faptul că zona de agrement pădurea 
de la Negreşti-Oaş, din zona Sâmbra Oilor sau zona recent amenajată pentru recreere şi 
agrement din comuna Apa. 

Nu sunt amenajate tabere şcolare, locuri de joacă, centre de educaţie pentru 
valorificarea oportunităţilor de petrecere a timpului liber pentru copii şi tineri ori cluburi de 
pensionari.

5. Caracterizare economică

5.1. Structură ocupaţională a forţei de muncă

Conform datelor furnizate de Oficiul Registrului Comerţului de pe lângă Tribunalul 
Maramureş, la nivel judeţean, populaţia activă reprezintă 40,1% din totalul populaţiei 
(512.260 persoane), respectiv 205.700 de persoane. Dintre acestea, 198.600 reprezintă 
populaţia ocupată, respectiv 96,5% din totalul populaţiei active, fiind împărţită în funcţie 
de sectorul de activitate după cum urmează: 73.800 în agricultură (adică 37,2%), 46.200 
în industrie (23,3%), 70.100 în servicii (35,3%), 8.500 în alte activităţi (4,2%), iar 7.577 de 
persoane se află în şomaj (3,5%).

În consecinţă observăm că cea mai mare parte a populaţiei active (37,2%) îşi 
desfăşoară activitatea în sectorul agricol, urmat de sectorul serviciilor (35,3%). În ceea 
ce priveşte ponderea populaţiei ocupate în industrie, aceasta s-a diminuat drastic, de la 
38,5% cat înregistra în 1978 la o valoare actuală de 23,3%, principala cauză constituind-o 
restructurările din domeniu. 

În ceea ce priveşte oraşul Seini dispune, din păcate, de un număr redus de oportunităţi 
economice de dezvoltare, însă deţine resurse umane active şi eficiente şi voinţa politică 
orientată către competitivitate şi eficienţă. Astfel, oraşul poate să se dezvolte economic fie 
prin valorificarea la maxim a potenţialului sau (agricol, extractiv, al sectorului secundar sau 
cultural), fie prin dezvoltarea unor activităţi proprii, noi, de prelucrare şi producţie pentru 
a acoperi nişte verigi lipsă din lanţul economic al regiunii. Acest potenţial este susţinut de 
migraţia importantă de forţă de muncă înspre Baia Mare, şi de distantele mici faţă de acest 
oraş (reşedinţa de judeţ) şi faţă de Satu-Mare (reşedinţa judeţului cu acelaşi nume).

Populaţia activă a Seiniului este reprezentată de cele 5.983 de persoane apte de 
muncă, din care doar 2.356 reprezintă salariaţi, acest fapt se datorează şi mişcării migratorii 
înspre Baia Mare şi înspre graniţa de Nord-Vest a României.

Conform fişei localităţii furnizate de către Direcţia de Statistică Baia-Mare, din 
totalul de salariaţi, 1.292 de persoane reprezintă numărul mediu de salariaţi ocupaţi în 
diverse sectoare de activitate, după cum urmează: 70 în agricultură (ceea ce reprezintă 
5,4% din totalul populaţiei ocupate), 399 în industrie (30,9%), 19 în industria extractivă 
(1,5%), 350 în industria prelucrătoare (27,1%), 30 în energie electrică şi termică, gaze şi apă 
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(2,3%), 25 în construcţii (1,9%), 85 în comerţ (6,6%), 34 în transporturi şi poştă (2,6%), 40 în 
activităţi financiare, bancare şi de asigurări (3,1%), 45 în administraţie publică (3,5%), 157 
în învăţământ (12,2%) şi 38 în sănătate şi asistenţă socială (2,9%).

Conform fişei localităţii furnizate de către Direcţia de Statistică Baia-Mare, se 
observă faptul că pentru oraşul Seini, ponderea cea mai mare o reprezintă sectoarele de 
activitate ale industriei (cu 30,9% din totalul populaţiei ocupate, respectiv 399 de angajaţi) 
şi prelucrării (27,1%, respectiv 350 de angajaţi), urmare de învăţământ (12,2%, respectiv 
157 de angajaţi), comerţ (6,6%, respectiv 85 de angajaţi) şi agricultură (5,4%, respectiv 
70 de angajaţi), cele mai mici procente fiind înregistrate de sectorul construcţiilor (1,9%, 
respectiv 25 de angajaţi) şi industria extractivă (1,5%, respectiv 19 de angajaţi). Există 
un număr de aproximativ 20 de firme cu profil industrial înregistrate pe teritoriul oraşului 
Seini, care angajează însă numărul cel mai mare de salariaţi şi deţine cea mai mare cifră de 
afaceri şi cel mai mare profit brut, astfel încât sectorul industrial, chiar restructurat, deţine 
în continuare ponderea şi importanţa cea mai mare din economia locală.
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Grafic nr. 8: Împărţirea forţei de muncă pe sectoare de activitate (%)
Sursa: Direcţia de Statistică Baia-Mare

Observăm aşadar, că pentru oraşul Seini, ponderea cea mai mare o reprezintă 
sectoarele industriei şi prelucrării, urmare de învăţământ, comerţ şi agricultură, cele mai 
mici procente fiind înregistrate de sectorul construcţiilor şi industria extractivă.  

An 2004 2005 2006 2007 2008

Salariaţi 1.805 1.901 2.003 2.185 2.356

Şomeri 105 96 82 50 98

Tabel nr. 12: Evoluţia şomajului şi a populaţiei salariate
Sursa: AJOFM Maramureş, DJS Maramureş (Fişa localităţii Seini)

Pentru anul 2008, rata şomajului înregistrată în Seini a fost de 1,4%, numărul total 
al şomerilor fiind de 98 de persoane. Comparativ cu rata şomajului înregistrată la nivel 
judeţean (3,7%), aceasta este cu mult inferioară, ceea ce denotă un interes mai crescut 
pentru munca la nivelul oraşului, dar şi o evoluţie a pieţei muncii mai bună decât cea la 
nivel judeţean, în paralel cu un grad de ocupare în muncă mai ridicat.
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Denumire indicator Oraşul Seini Judeţul Maramureş
2006 2007 2008 2006 2007 2008

Total şomeri înregistraţi 82 50 98 8.153 7.068 7.577

Rata şomajului (%) 1,2 0,7 1,4 3,9 3,4 3,7

Tabel nr. 13: Evoluţia comparativă a şomajului şi a ocupării în muncă
Sursa: AJOFM Maramureş, DJS Maramureş (Fişa localităţii Seini)
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Grafic nr. 9: Evoluţia comparativă a şomajului 
Sursa: AJOFM Maramureş, DJS Maramureş (Fişa localităţii Seini)

Nivelul ridicat al şomajului la nivel judeţean (1.290 de persoane în 2008) este 
explicat de existenţa şomajului de lungă durată a persoanelor dezocupate, atât pentru grupa 
de vârstă 16-25 de ani (respectiv 279 de persoane), cât şi pentru cei peste 25 de ani (1.011 
persoane).

Denumire indicator 2006 2007 2008

Şomeri de lungă durată 1.093 928 1.290

Şomeri tineri de lungă durată (peste 6 luni), cu 
vârsta sub 25 de ani 146 168 279

Şomeri adulţi de lungă durată (peste 12 luni), cu 
vârsta peste 25 de ani 947 760 1.011

Tabel nr. 14: Date statistice referitoare la situaţia şomajului în judeţul Maramureş
Sursa: Date statistice AJOFM Maramureş

5.2. Nivel de activitate economică 
 

Oraşul Seini are puţine oportunităţi economice de dezvoltare din păcate, însă 
deţine resurse umane active şi eficiente şi voinţa politică orientată către competitivitate 
şi eficienţă. Astfel, oraşul poate să se dezvolte economic fie prin valorificarea la maxim a 
potenţialului său (agricol, extractiv, al sectorului secundar sau cultural), fie prin dezvoltarea 
unor activităţi proprii, noi, de prelucrare şi producţie pentru a acoperi nişte verigi lipsă din 
lanţul economic al regiunii. Acest potenţial este susţinut de migraţia importantă a forţei de 
muncă înspre Baia Mare, şi de distanţele mici faţă de acest oraş (reşedinţa de judeţ) şi faţă 
de Satu-Mare (reşedinţa judeţului cu acelaşi nume).
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Din 1875, fabrica producătoare de spirt, înfiinţată cu 16 ani înainte începe să 
producă şi drojdie de bere. În 1891, se înfiinţează o fabrică de pietre funerare din andezit, 
care lucra, încă de la înfiinţare, cu 50-60 muncitori. Se deschid apoi o moară cu aburi şi o 
tipografie. În primele decenii ale secolului XX, numărul meseriaşilor  care aveau ateliere 
particulare creşte foarte mult, existând 80 de autorizaţii. Se mai deschid  Cariera de andezit, 
se înfiinţează Uzina Electrică, Fabrica de abrazive pe suport. Meseriile erau dezvoltate încă 
din feudalism.

Industria meşteşugărească poate fi considerată astfel cea mai veche ramură 
a industriei locului. Ca fost târg, evident că era nu numai dezvoltată ci şi diversificată. 
În 1933 erau eliberate 46 de autorizaţii numai pentru pantofari, cizmari şi croitori, care 
lucrau cu peste 150 de calfe şi ucenici. Peste 10 ani se înregistrează 131 meseriaşi, cu 
un număr mult mai mare de ucenici şi calfe. Anul 1944 aduce fondarea unei cooperative 
meşteşugăreşti „Unirea”, care apoi s-a transformat în secţie. În 1965, ca unitate de sine 
stătătoare, Cooperativa meşteşugărească „Someşul” are 13 secţii de producţie în mică serie 
şi deservire populaţie, cu peste 101 meseriaşi. În 1971 se dă în funcţiune un modern complex 
de deservire, în care activează ateliere de croitorie, reparaţii radio-tv, încălţăminte, 
croitorii la comandă, ceasornicărie, frizerie şi coafură. Peste 3 ani se construieşte şi se dă 
în folosinţă un mare atelier de tâmplărie şi mecanică. Astfel, se ajunge la 38 de secţii, 581 
de meseriaşi, devenind în acel an cea mai mare cooperativă meşteşugărească din mediul 
rural din România. Este de subliniat faptul că  mulţi angajaţi ai vremii făceau naveta din 
localităţile înconjurătoare: Apa, Ilba, Handal, Cicârlău, chiar şi din Oraş Nou, sau Pomi, 
trecând cu bacul Someşul.

În anul 2008, la nivel judeţean erau înregistraţi la Registrul Comerţului un număr de 
3.262 de agenţi economici, ponderea cea mai mare fiind reprezentată de cea a sectorului 
industriei lemnului (38,3%), urmată de industria de maşini şi aparate electrice (25,4 %), 
industria alimentară cu o pondere destul de însemnată (11,5 %), şi industria textilă şi a 
confecţiilor (5,2%).

Este interesant de analizat oraşul în principal din perspectiva potenţialului agricol 
pe care îl are, potenţial care poate dezvolta structuri economice profitabile în baza 
potenţialului sau care sunt localizate administrativ pe teritoriul oraşului. Mai mult decât 
atât, Seiniul deţine Liceul Agricol Seini, un important punct de formare în domeniul agricol 
pentru oraş şi pentru regiune, care poate fi transformat într-un punct de atracţie şi de 
performanţă pentru oraş.

An 2004 2005 2006 2008

Şomeri 105 96 106 202
Salariaţi 1.805 1.901 2.003 2.356

Tabel nr. 15: Evoluţia şomajului şi a populaţiei salariate
Sursa: Fişa localităţii Seini privind populaţia activă

Populaţia activă este reprezentată de cele 5.983 de persoane apte de muncă, din 
care doar cca. 2.356 sunt salariaţi. Rata şomajului este de 7,7%, numărul şomerilor fiind de 
202.

5.3. Descrierea generală a sectorului primar

Luncile din depresiunea Baia Mare, în care este amplasat şi oraşul Seini, deţin 
terenurile cele mai fertile ale judeţului (încadrate în clasa a II-a de calitate), cultivându-se 
în general cereale şi legume cu producţii bune. De asemenea, dealurile depresiunii oferă 
condiţii climatice prielnice pentru cultura arbuştilor, a pomilor fructiferi, a viţei de vie şi 
însemnate suprafeţe cu păşuni şi fâneţe.
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Ca şi potenţial de dezvoltare, oraşul deţine cele mai fertile soluri ale judeţului 
Maramureş, fiind caracterizat la nivelul regiunii drept‚ „oraş agricol”, o asociere inedită de 
termeni, dar care trebuie interpretată şi valorificată din plin. Astfel, administraţia locală 
trebuie să susţină investiţiile private în activităţi agricole moderne, profitabile, care să fie 
bazate pe principalele posibilităţi de cultivare (cultură mare şi culturi propice zonelor de 
deal) şi în mod special pe culturile tradiţionale cunoscute: căpşunile şi castanul comestibil.

Oraşul Seini a fost cunoscut în trecut ca fiind unul dintre cele mai productive UAT ale 
judeţului Maramureş, fiind de asemeni recunoscut ca fiind şi un oraş industrial. Continuând 
această tradiţie, în prezent se practică la scară mare agricultură şi pomicultură.

 5.3.1. Agricultură
Principalele activităţi economice ale sectorului primar ale oraşului sunt reprezentate 

de agricultură, creşterea animalelor, pomicultură şi cultivarea viţei de vie. Resursele solului 
sunt exploatate în zona de şes de culturile agricole mari, iar în zona de deal, în partea estică 
a localităţii, de livezile de pomi fructiferi şi viţa de vie. 

Plantele de cultură cele mai întâlnite sunt: grâul (cu o producţie anuală de 3.500 
kg), porumbul (4.500 kg/an), cartoful (10.000 kg/an), floarea soarelui (1.500 kg/an), soia 
(2.000 kg/an), legume (11.000 kg/an, cele mai întâlnite fiind varza, sfecla şi ceapa) ovăzul şi 
plantele tehnice, care găsesc condiţii optime de dezvoltare. Cultura căpşunului şi a castanul 
comestibil are o tradiţie şi o notorietate în zonă de peste 20 de ani. Pomii fructiferi ocupă 
o suprafaţă importantă din terenul agricol, la fel şi viţa de vie, ambele fiind dispuse pe 
dealurile din Nord-Vestul teritoriului localităţii.

Suprafaţa agricolă după modul de folosinţă Număr ha
Suprafaţă arabilă 2.549
Livezi şi pepiniere 391

Vii şi pepiniere 53
Păşuni 361
Fâneţe 609

Total 3.963

Tabel nr. 16: Împătrirea suprafeţei agricole în funcţie de destinaţie
Sursa: Fişa localităţii 2007, DJS Maramureş

Din totalul suprafeţei oraşului – 5.891 ha –, 2.550 ha reprezintă terenul arabil, 361 ha 
păşunile, 613 ha fâneţele, 50 ha sunt cultivate cu viţă de vie, 391 ha cu livezi, 1.236 ha sunt 
împădurite. Principalele grupe de soluri întâlnite pe teritoriul localităţii Seini sunt: soluri 
brune înţelenite, soluri brune podzolice, soluri brune mezobazice scheletice şi soluri brune 
lurice preudogleizate slab. În zona luncii Someşului mai întâlnim soluri aluvionare gleizate 
slab, soluri de lacoviste şi soluri puternic şi excesiv erodate. 
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Marea diversitate a tipurilor de sol face posibilă cultivarea a numeroase specii de 
plante, pomi fructiferi şi arbuşti, calităţile solului fiind în general recunoscute ca fiind foarte 
bune.

În ceea ce priveşte zootehnia, în oraşul Seini au existat până în anul 1996 două 
combinate de creştere a porcinelor, cu capacităţi de 65.000 capete, respectiv 45.000 
capete. Unul dintre aceste combinate a fost desfiinţat, iar celălalt a fost transformat în 
microfermă, funcţionând şi în ziua de azi cu un număr de 360 de angajaţi. La aceasta se mai 
adaugă ferma de porcine cu un efectiv de 10.000 capete a SC DanaMari Srl. Purceluşii sunt 
importaţi din Olanda, fiind rasă de carne, crescută pentru carcase. 

Situaţia actuală a zootehniei în sectorul de stat şi privat este următoarea:
- bovine, cu o producţie de 1.497 de capete;
- ovine şi caprine, cu 2.807 de capete;
- porcine, cu 2.467 de capete; 
- păsări, cu 211.600 de capete;
- cabaline, cu o producţie de 260 de capete;
- 100 de familii de albine.
În vederea susţinerii sectorului zootehnic, pe raza localităţii Seini există o clinică 

veterinară şi o farmacie  veterinară, care vin în întâmpinarea eventualelor probleme.
Principalele probleme cu care sectorul agricol se confruntă sunt:
- nerentabilitatea agriculturii, data de cuantumul mic al subvenţiilor de stat sau chiar 

lipsa acestora pentru susţinerea acestui sector de activitate, dar şi a salariilor foarte mici 
ale populaţiei proprietare de pământ, acestea fiind nevoite să renunţe la lucrările agricole. 
La acestea se adaugă şi lipsa unor politici şi măsuri reale de sprijin pentru producători. În 
ceea ce priveşte creşterea animalelor, efectivul acestora a scăzut în ultimii ani foarte mult, 
acest sector de activitate devenind nerentabil şi datorită preţului foarte mare al furajelor. 
Din această cauză, unii crescători de animale se văd nevoiţi să achiziţioneze furaje din 
Ungaria datorita preţului mult mai scăzut ala cestora. De asemeni, conform PATJ Maramureş 
- 2008 ca anual 37% din terenurile agricole rămâne necultivate.

- gradul ridicat de fărâmiţare a terenului agricol, media pe producător agricol la 
nivelul oraşului Seini fiind de doar 1,5-2 ha/producător agricol.

- infrastructura agricolă deficitară. Se constată o stare avansată de degradare a 
drumurilor ce acces către parcelele/suprafeţele agricole, majoritatea fiind din pământ şi 
lipsa echipărilor tehnico-edilitare a fermelor, acestea nedispunând de aducţiuni de apă ori 
sisteme de canalizare sau epurare a apelor uzate.

- demotivarea şi dezinteresul tinerilor care preferă să facă naveta în căutarea 
unui loc de muncă ori să migreze în ţările membre UE pentru a munci în alte domenii de 
activitate mai profitabile, dar şi îmbătrânirea populaţie angajate în agricultură. De asemeni 
este de menţionat şi numărul redus al populaţiei ocupate în agricultură, la nivelul judeţului 
Maramureş, media fiind de 20,6 persoane/100 ha teren agricol (conform PATJ Maramureş).

- lipsa pieţei de desfacere şi preţul foarte scăzut pentru produsele agricole. Atât în 
cazul creşterii animalelor cât şi în cazul producţiei agricole se constată o rigiditate crescută 
a pieţei şi o inserţie a produselor foarte scăzută. Pe raza celor trei localităţi componente 
ale oraşului nu există un centru de colectare a laptelui, iar târgurile şi pieţele sunt invadate 
de produse din import la preţuri mai mici. Se constată din ce în ce mai mult fenomenul 
„producţie pentru consum propriu”, gospodăriile ne mai fiind interesate să comercializeze 
ceea ce produc.

- poluarea. Cel mai bun exemplu în acest sens îl constituie ferma de porcine a SC 
DanaMari Srl, care nu doar că este amplasată în spaţiul intravilan al localităţii Seini, dar este 
şi un puternic poluator al zonei, prezentând un risc ecologic considerabil: apa uzată este 
deversată în Seinel, care, pe lângă faptul că se infiltrează în pânza freatică, parcurge apoi 
tot centrul oraşului, degajând un miros intolerabil pentru zona aferentă de case şi blocuri.

Pentru a preveni şi rezolva aceste probleme se consideră necesară reactivarea 
asociaţiilor agricole, mecanizarea sectorului agricol şi comasarea terenurilor, atragerea 
fondurilor europene, întărirea pieţei de desfacere a mărfurilor agro-alimentare şi promovarea 
agriculturii ecologice.
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Valorificarea produselor obţinute din agricultură se face prin operaţiuni de vânzare-
cumpărare directă sau prin intermediari şi prin utilizarea produselor pentru creşterea 
animalelor în gospodăriile individuale sau mici ferme în curs de organizare sau în funcţiune.

Produsele din carne, în procent de 70%, sunt vândute în localitate şi circa 30% în 
alte localităţi (Baia Mare, Negreşti Oaş). Produsele lactate sunt vândute în proporţie de 
90% în localitate şi circa 10% în alte localităţi. Vinul obţinut se vinde în proporţie de 90% în 
localitate şi circa 10% în alte localităţi. De asemeni, s-a demarat procesul de certificare şi 
înregistrare a produselor lactate  tradiţionale.

În ceea ce priveşte calificarea forţei de muncă, Liceul Agricol Seini are un rol deosebit 
de important în tradiţia agricolă a oraşului şi reprezintă principalul mijloc de formare 
resursele de umane pentru sectorul agricol, atât datorită profilului educaţional al acestuia, 
cât şi datorită programelor şi proiectelor de cercetare şi practică în sectorul agricol, prin 
implicarea liceenilor încă din timpul studiilor în munca agricolă.

5.3.2. Exploatarea pădurii şi pescuit
 Fondul forestier de care dispune oraşul Seini este reprezentat de pădurea de pe dealul 
Comja, fiind administrat de Ocolul Silvic Tăuţii Măgherăuş. Din punct de vedere al defrişărilor, 
pădurea nu a înregistrat abuzuri sau exploatări masive de masă lemnoasă, activitatea de 
exploatare fiind sub supravegherea directă a respectivului ocol silvic. Reîmpăduririle se fac 
de regulă în fiecare primăvară şi sunt rezultatul derulării programelor de plantare de puieţi, 
în mare parte derulate de Şcoala nr. 1 Seini, şi prin participarea elevilor acesteia. 

Pescuitul se realizează doar pe malul Someşului, variaţia de peşti şi implicit variaţia 
cantităţii de peşte fiind dată de anotimp şi de regimul precipitaţiilor sau al climei. 

5.3.3. Industrie extractivă
În ceea ce priveşte dezvoltarea industrială, Cariera de andezite de la Seini este 

localizată la 2 km NE de localitate, în versantul SE al Dealului Soarelui. Cariera are o 
deschidere a frontului de 350 m lungime şi cca. 200 m înălţime, având 6 trepte cu o înălţime 
maximă de 30 m. Se exploatează andezite piroxenice bazaltoide de Ilba, ce formează un corp 
subvulcanic şi includ andezite propilitizate de Seini. În cariera Seini, acest tip de andezite 
sunt prinse în andezitele bazaltoide de Ilba sub formă de blocuri cu dimensiuni de la 1 dm3 
la zeci de m3. Datorită gradului avansat de alterare (propilitizate), andezitul de Seini este 
relativ uşor de identificat în teren prin culoarea sa verzuie ce contrastează cu cenuşiul 
închis, uneori negru al andezitului de Ilba. În prezent, la carieră lucrează 22 de angajaţi cu 
calificare în domeniu.

Granitul şi andezitul sunt folosite ca materiale de construcţii, iar în varietatea de 
valorificare superioară, din blocuri masive se pot utiliza la monumente, pietre funerare, 
placaje etc.



53

Pe de altă parte, cariera prevede câteva limitări de dezvoltare pe termen scurt 
şi lung; pe termen scurt localnicii au depus nenumărate plângeri la politie şi protecţia 
mediului în special pentru poluare sonoră şi cu praf, iar pe termen lung, pentru extinderea 
înspre singurul areal împădurit al oraşului, aflat pe dealul Comja.

5.4. Descriere generală a sectorului secundar

Ca ramuri industriale sunt preponderente cele ale industriei uşoare. Din activitatea 
de producţie desfăşurată în Seini se remarcă următoarele activităţi şi produse rezultate: 
încălţăminte, textile, confecţii metalice, prelucrare lemn, prelucrare piatră, panificaţie, 
alcool, preparate carne, lapte şi produse lactate, conserve, legume-fructe, producţie de 
ouă, pomicultură, viticultură, legumicultură. După tipul producţiei enumerăm: 

- confecţii textile, 3 ateliere însumând 323 de angajaţi;
- producţie oţet şi alcool (S.C. Seineana S.A.);
- confecţii încălţăminte, 5 ateliere cu 39 angajaţi;
- atelier îmbuteliat alcool, 26 angajaţi;
- tâmplărie, 6 ateliere cu 26 angajaţi.
De asemeni, la periferia oraşului există mici ateliere de prelucrare (cioplire, şlefuire 

etc.) a plăcilor de granit şi andezit, care sunt renumite pentru calitatea acestor tipuri de 
lucrări. Se mai desfăşoară şi activitatea de producţie a două brutării, o moară şi a două 
carmangerii. Cele două carmangerii „Grill” şi „Sereş” cu magazine de prezentare constituie 
un punct de atracţie pentru cumpărători, prin calitatea produselor.

Zona de depozitare a oraşului Seini este amenajată în zona industrială a localităţii, 
în apropiere de gara CFR şi este constituită din depozite de şoproane care au destinaţii 
diverse.

Principalele obiective industriale (Fabrica de drojdie şi oţet şi Fabrica de abrazive) 
sunt localizate în zona centrală a oraşului, practic în zona de locuinţe. Prima este considerată 
ca fiind principalul poluator al zonei centrale, apa rezultată din procesul de fabricaţie fiind 
evacuată printr-o canalizare la o staţie de epurare (mecanică şi biologică), aflate în zona 
extravilanului. Aceasta nu are capacitatea de a regenera apa uzată, în ciuda faptului că este 
evacuată mai departe în pârâul Seinel, şi implicit în râul Someş.

Un impact major asupra calităţii mediului îl constituie cel al carierei de andezite 
şi al atelierului de prelucrare al acesteia, situat în partea de răsărit a localităţii. Acesta 
este un factor puternic poluator datorită prafului şi zgomotului rezultat prin puşcarea şi 
prelucrarea materialului rezultat. 

5.5. Descriere generală a sectorului terţiar

Serviciile sunt în general bine dezvoltate, ca de altfel în întreg judeţul Maramureş, 
şi se concentrează pe servicii de susţinere a activităţilor primare şi secundare, comerţ, 
turism, servicii de susţinere a activităţilor publice, etc. 

5.5.1. Comerţ
Oraşul Seini organizează târguri pentru animale şi produse agricole sau meşteşugăreşti 

o dată pe lună pentru localnici şi locuitorii din localităţile învecinate. Acesta are loc în 
spaţiu special rezervat pentru o astfel de activitate, sub denumirea tradiţională de Obor.

În zona centrală există un spaţiu amenajat pentru piaţa de alimente şi zarzavaturi, 
provenite din gospodăriile individuale sau achiziţionate din alte zone.

Magazinele de desfacere sunt dispuse în special în centrul oraşului, multe cu program 
până la ora 23,00. De asemeni sunt dispuse şi în cartiere, cu program de lucru adaptat la 
cerinţele zonei.



54

Există mai multe depozite en-gross cu produse alimentare, industriale, materiale de 
construcţii (inclusiv staţii de betoane şi balastiere).

Ponderea cea mai mare a comerţului la nivelul localităţii este cea a comerţului cu 
produse agro-industriale. Acestea sunt comercializate în special în Piaţa Agroalimentară şi în 
unităţile alimentare.

5.5.2. Turism
Judeţul Maramureş reprezintă un teritoriu interesant şi important pentru piaţa 

turistică românească, promovând în principal produse turistice de tip staţiune, turism 
montan şi turism cultural. Cu toate acestea, la nivelul judeţului Maramureş, indicele de 
utilizare netă a locurilor de cazare este redus, situându-se într-o marjă de 11% în afara 
sezonului turistic şi 24% în plin sezon turistic (conform INSSE, octombrie 2006). Dezvoltarea 
turismului la nivelul judeţului este ghidat de „Planul de Dezvoltare a Turismului în judeţul 
Maramureş” 2007-2013. 

Infrastructura de turism este reprezentată de următoarele forme de cazare şi 
masă:

- În localitatea Viile Apei, pe DJ 109I, ce leagă oraşul Seini de Negreşti Oaş, se află 
un complex turistic, cu restaurant, bar şi 16 camere de cazare. Acesta complex a intrat în 
2008 în reparaţii capitale în vederea extinderii şi modernizării.

- În localitatea Săbişa, pe traseul E 58, se află un Complex agroturistic, „SAN PIO”, 
cu 9 camere, restaurant şi bar; şi acesta a intrat în 2008 în reabilitare, lucrări ce sunt 
preconizate a fi terminate până în martie 2009. 

- La intrare în satul Ilba, pe traseul E 58, la 7 km de Seini, se află o pensiune ce 
dispune de 10. Pensiunea dispune de un restaurant cu o capacitate de 60 locuri, bar cu o 
capacitate de 60 locuri, salon funcţional cu o capacitate de 25 locuri, biliard. 

Formele de turism cele mai probabile pe care oraşul Seini le poate dezvolta sunt:
• turism de afaceri, pe baza potenţialul sau economic;
• turism de tranzit, în baza proiectului european de dezvoltare a rutei expres;
• agroturism şi turism de schimb, vizitare, comerţ etc. prin potenţialul agricol al 

oraşului şi al produselor locale.
Pentru dezvoltarea acestor forme de turism, este necesară pregătirea unei baze de 

cazare de calitate superioară (mai ales pentru turismul de afaceri şi de tranzit) şi a uneia cu 
specific local-agricol (pentru turismul legat de potenţialul agricol al oraşului), insuficientă 
sau necorespunzătoare în acest moment. De asemeni, trebuie dezvoltată infrastructura 
de restauraţie (prin potenţialul gastronomic local şi pe produsele local-tradiţionale) şi 
amenajarea turistică a obiectivelor şi a evenimentelor importante pentru comunitatea 
oraşului. „Planul de Dezvoltare a Turismului în judeţul Maramureş” îşi propune să valorifice 
turistic bogăţia apelor judeţului, şi prin dezvoltarea integrată a turismului de agrement. În 
acest sens, iniţiativa autorităţilor locale de formare a unor noi lacuri de agrement se poate 
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încadra în aceste direcţii judeţene.
Totodată, pentru susţinerea umană a acestor forme de turism, în principal hoteliere, 

formarea forţei de muncă necesară poate fi realizată în cadrul facultăţilor de profil în 
regiune. Un exemplu este şi secţia de management hotelier în cadrul facultăţii de Business, 
UBB, Cluj-Napoca.

Pe de altă parte, chiar dacă judeţul Maramureş are extrem de multe atuuri pentru 
dezvoltarea turismului, fiind una dintre cele mai cunoscute zone ale României în străinătate, 
oraşul Seini contribuie din păcate cu puţine elemente la acest fapt. Din acest motiv şi pentru 
eficientizarea eforturilor publice de dezvoltare, oraşul trebuie să-şi concentreze activităţile 
pe dezvoltarea potenţialului său economic (primar şi secundar) şi cultural, iar pe baza 
acestora să-şi dezvolte o activitate terţiară de exploatare turistică.

5.5.3. Alte servicii şi elemente de unicitate economică 
Din punctul de vedere economic-privat, în Seini se constată un număr mediu de 

microîntreprinderi, implicit cu un număr redus de contribuţie la atragerea forţei de muncă 
a oraşului, însă o cifra de afaceri de 30% din totalul generat de activităţile economice ale 
oraşului. Acest fapt denotă un grad uşor ridicat de antreprenoriat şi activitate economică 
locală de mică mărime, care reprezintă nivelul cel mai profitabil, şi încadrează 21% din 
totalul angajaţilor (conform tabelului de mai jos). Pe de altă parte, microîntreprinderile 
au riscul cel mai mare de pierderi, înregistrând singurele pierderi din toate categoriile de 
întreprinderi.

În anul 2008, în oraşul Seini erau înregistrate un număr de 330 de întreprinderi, 
din care 11 funcţionează în sector minier privat, 3 în sectorul agricol, 270 sunt societăţi 
comerciale, 22 de construcţii, 9 de transport, una de turism şi altele 14 în alte sectoare de 
activitate. La acestea se adaugă cele 179 de persoane fizice autorizate (PFA) şi 3 societăţi 
pe acţiuni (SA).

Din totalul întreprinderilor înregistrate, 303 sunt microîntreprinderi (care au, 
conform legii, între 1 şi 9 angajaţi), 19 întreprinderi mici (10-49 angajaţi) şi 8 întreprinderi 
mijlocii (50-249 de angajaţi). Conform datelor oferite de serviciul economic al Primăriei 
Seini, pe teritoriul oraşului există 51 de firme ce dispun de o forţă de muncă ce însumează 
1.119 angajaţi, ceea ce ne arată o fragmentare foarte mare a pieţei şi a forţei de muncă la 
nivel local.

Tip  întreprinderi Număr firme Număr  salariaţi
Microîntreprinderi 303 512
Întreprinderi mici 19 74
Întreprinderi mijlocii 8 173
Întreprinderi mari 2 360

TOTAL 332 1.119

Tabel nr. 17: Caracterizarea economică pe tipuri de întreprinderi şi număr de angajaţi
Sursa: Camera de Comerţ şi Industrie Maramureş

Oraşul Seini este reprezentat şi de următoarele servicii:
- 4 Sedii financiar-bancare („Banca Transilvania”, „BRD Group Societe General”, 

„CEC Bank” şi o cooperativă de credit „RO Credit”);
- o societate financiară nonbancară;
- o companie de prestări servicii în construcţii;
- un cabinet notarial şi unul de avocatură;
- o clinică veterinară;
- 2 cabinete stomatologice.
Mai exista 4 farmacii umane şi 1 veterinară.
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În fiecare an, în Seini se organizează de către administraţia publică locală „Topul 
Firmelor Seinene”, obiectivul principal al acestui eveniment constituind stimularea şi 
premierea iniţiativei private. Acest top se referă strict la firmele înregistrate în oraşul seini 
şi au la bază următorii indicatori: cifra de afaceri, profit în ultimul an financiar, număr de 
salariaţi, contribuţii la bugetul local şi participarea activă în viaţa comunităţii.

În vederea susţinerii sectorului economic, Primăria acordă negociabil şi după caz 
facilităţi investitorilor, în temeiul legii, care pot fi scutiri ale acestora de la impozite şi taxe 
locale, sau acordarea de suport logistic şi consultanţă, concesionări de terenuri, prezentare 
şi reprezentare comunitară.

Management urban

Dinamica Autorităţilor Publice Locale din ultimii ani în dezvoltarea urbană a oraşului 
a rezolvat problemele cele mai urgente, însă o mare pondere a problemelor localităţii 
urbane Seini şi a localităţilor aparţinătoare au încă multe funcţionalităţi semiurbane sau 
rurale şi un acces precar al populaţiei la servicii urbane. Astfel, Primăria trebuie să sprijine 
dezvoltarea unor noi instituţii care să răspundă cerinţelor oraşului în mod special în: sport şi 
agrement în mod special prin creşterea suprafeţei de spaţii verzi şi a zonelor de petrecere a 
timpului liber cu mixt de funcţiuni; centre de informare şi documentare pentru categorii de 
nevoi (de exemplu, centru de informare turistică, sau centru de asistenţi pentru vârstnici 
etc.), puncte de desfacere şi promovare a produselor şi a imaginii locale etc. 

6.1. Capacitate materială şi de management a autorităţilor publice 
locale

Primăria Seini funcţionează într-o clădire clasică de patrimoniu de tip P+1 care se 
află într-o stare relativ bună, cu doar o parte care răspunde cerinţelor minime de dotare şi 
utilare, iar pentru cealaltă parte se desfăşoară în curs lucrări de modernizare. 

În cadrul sediului Primăriei, funcţionează Consiliul Local, Primăria şi serviciile ei 
publice (Serviciul Agricol, Serviciul Urbanism, Direcţia Socială, Serviciul de Management 
Cultural, Serviciul de Relaţii Publice etc.) şi câteva servicii şi instituţii publice, printre care: 
Poliţia Comunitară şi Serviciul Comunitar de Evidenţă a Persoanelor.

Din punct de vedere al dotărilor, sediul Primăriei este echipat cu o reţea de 
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calculatoare, ce acoperă nevoile tuturor departamentelor şi serviciilor administrate. La 
acestea se adaugă echipamente de birotică, mobilier şi alte dotări specifice. Însă necesităţile 
logistice pentru acest moment sunt insuficiente, câteva servicii având probleme real de 
dotare şi spaţiu. 

Alături de Primărie, structurile instituţionale cu rol important de monitorizare şi 
reglementare în comunitate sunt reprezentate prin: Serviciul Public de Asistenţă Socială; 
SPGCL Seini (organizat de către Consiliul Local); Serviciul Public Comunitar de Evidenţă a 
Persoanelor şi Serviciul de Evidenţă a Populaţiei.

O altă structură instituţională prezentă în oraşul Seini este Direcţia de Servicii 
Comunale (DSC), în curs de reorganizare, care are statutul de furnizor de servicii publice şi 
este organizată în servicii şi compartimente publice. Acoperă gestiunea deşeurilor, a reţelei 
de apă şi canalizare, se ocupă de întreţinerea spaţiilor verzi şi a mobilierului stradal.

Un element important prezent în oraşul Seini o reprezintă Centrul de Informare 
pentru Cetăţeni care a fost înfiinţat de către administraţia publică locală în vederea stabilirii 
unei comunicări utile şi eficiente cu locuitorii oraşului. Acest serviciu ce funcţionează 5 
zile/săptămână, 8 ore/zi, oferind 6 sub-servicii: Informare şi registratură, Registrul Agricol, 
Asistenţă Socială, Centrul Agricol, Consultanţă agricolă, Stare civilă, Serviciul public 
comunitar de evidenţă a persoanelor şi Autorizaţii de construcţii/funcţionare.

Din punct de vedere al gradului de dezvoltare şi al maturităţii instrumentelor de 
planificare, pe lângă interesul important manifestat pentru elaborarea prezentei strategii 
de către reprezentanţii autorităţilor publice locale, se constată vechimea principalului 
document de planificare spaţială, Planul General de Urbanism (2006) şi a Planurilor 
Urbanistice Zonale şi de Detaliu. Pentru determinarea exactă a posibilităţilor şi necesităţilor 
de dezvoltare spaţială şi operaţională de urbanism, este necesară reactualizarea PUG-ului 
oraşului şi realizarea unor noi PUZ-uri şi PUD-uri pentru zonele de dezvoltare care necesită 
acest lucru.

Formarea profesională a resurselor umane implicate în activitatea instituţională a 
administraţiei publice locale este satisfăcătoare, top-managementul Primăriei fiind asigurat 
de ingineri şi proiectanţi, precum şi economişti. Echipa de consilieri publici este condusă 
de Primarul Zamfir Adoreanu Kraiger, şi reuneşte următoarele cadre: Nicolae Sima, Viorel 
Tantaş, Remun Fifor, Viorel Olar, Radu Talpos, Artur Crişan, Vasile Filipaş, Vasile Setea, Vasile 
Bud, Ioan Bogdan, Gabriela Tulbure, Mihai Pop, Sike Maria, Czeiszperger Iosif, Szekely Miklos 
şi Adrian Racolţa.

6.2. Comunicare şi parteneriat

Autorităţile publice locale sunt extrem de dinamice, în ceea ce priveşte metodele de 
comunicare cu comunitatea şi cu principalii parteneri instituţionali locali, judeţeni, naţionali 
sau internaţionali, înţelegând faptul că una dintre cele mai importante componente ale unei 
comunităţi constă în buna relaţionare cu opinia publică a populaţiei locale şi a principalilor 
actori locali.

Mijloacele de comunicare şi informare pe care administraţia publică locala le 
foloseşte sunt:

• Serviciul de Relaţii Publice, deschis pentru orice discuţii publice ale populaţiei;
• Mijloace vizuale de comunicare: afişe, avizier etc.;
• Mijloace de comunicare activă şi de inter-relaţionare, prin multitudinea de 

evenimente la care comunitatea participă activ.
Alături de Primărie, printre factorii cei mai importanţi care coagulează comunitatea 
sunt şi:
• Biserica, principal partener de comunicare şi de organizare de evenimente diverse 

al Primăriei;
• Actorii socio-culturali, deosebit de activi în oraş;
• Mediul educaţional, prin implicarea tinerilor în diverse activităţi educaţionale, 

sportive şi culturale.
Serviciul Voluntar pentru Situaţii de Urgenţă, dezvoltat de Primărie, este de asemeni 
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un exemplu de bună practică în ceea ce priveşte comunicarea şi parteneriatul public-privat, 
reunind în cadrul sau reprezentanţii tuturor categoriilor relevante pentru comunitate.

De asemeni, Autorităţile Publice Locale participă activ în cadrul următoarelor 
organisme:

- Sistemul Urban Baia Mare;
- Asociaţia de Dezvoltare a Infrastructurii Maramureş - Asociaţie de Dezvoltare 

Intercomunală (ADI)
- Agenţia de Dezvoltare Locala – Apa;
- Asociaţia pentru colectarea deşeurilor 

menajere, împreună cu Consiliul Judeţean;
- Asociaţia Oraşelor din România;
- Asociaţia SMURD, alături de Consiliul 

Judeţean;
- Organismul de Înfrăţire cu oraşul Kalus din 

Ucraina;
- Organismul de Înfrăţire cu oraşul Sarvar 

din Ungaria;
- Microregiunea Valea Chioarului.

 În ceea ce priveşte atragerea şi sprijinirea 
investitorilor în oraş, Consiliul Local acordă în baza 
legilor administraţiei publice în vigoare, reduceri sau 
scutiri de la plata impozitelor pe clădiri şi impozit 
pe teren pentru investiţii mari, precum şi alte 
facilităţi parteneriale. Această schemă de sprijinire 
a investiţiilor şi creare de noi locuri de muncă poate 
fi completată cu facilităţi acordate tinerilor, în mod 
special pentru a reţine forţa de muncă tânără în 
oraş şi a valorifica pe termen lung potenţialul local. 
Astfel, se pot acordă:

•  Concesionări de teren;
•  Participare gratuită sau parţial finanţată 

la cursuri de management şi antreprenoriat;
•  Susţinere pentru dezvoltarea formelor de 

asociere şi implicit pentru creşterea competitivităţii 
produselor locale şi a capacităţii de negociere etc.

Parteneriatele externe ale oraşului Seini 
sunt dezvoltate prin semnarea de acorduri de 
înfrăţire cu oraşele: Sarvar din Ungaria şi Kaluş din 
Ucraina. De asemeni, satul Săbişa este înfrăţit cu 
oraşul Cerfontaine din Belgia.

Trebuie menţionat faptul că oraşul are o 
viaţă asociativă puternică, astfel că pe teritoriul 
oraşului activează 39 de fundaţii, asociaţii sau 
organizaţii nonguvernamentale: 30 de fundaţii 
de caritate, 5 organizaţii culturale şi 4 asociaţii 
de agroturism. Acestea desfăşoară activităţi de 
promovare a valorilor societăţii civile şi intervin în 
ideea răspunderii la nevoile acesteia. 
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6.3. Politici de dezvoltare ale autorităţilor publice locale

Primăria Seini se concentrează în prezent pe rezolvarea anumitor aspecte prioritare 
pentru dezvoltarea oraşului Seini:

1. modernizarea infrastructurii de transport care traversează oraşul;
2. modernizarea infrastructurii tehnico-edilitare, şi în mod special a reţelei de 

apă potabilă;
3. promovarea valorilor culturale şi sportive ale oraşului, deja dezvoltate foarte 

bine;
4. dezvoltarea socio-economică a oraşului, astfel încât tinerii să aibă oportunităţi 

şi motive de reîntoarcere la vatră.

Din punct de vedere administrativ, Seini este un oraş relativ facil de gestionat, în mod 
special pentru suprafaţa redusă pe care o acoperă, numărul mic de localităţi componente (2 
sate) şi pentru caracterul restrâns a localităţilor componente, zonele intravilane ale acestora 
fiind practic una în continuarea celeilalte. Pe de altă parte, oraşul este aşezat într-o zonă de 
căi şi reţele de infrastructură foarte tranzitate, atât judeţene cât şi naţionale. De asemeni, 
acesta este înconjurat de un relief deluros pe de o parte (Nord-Est) şi plan pe de altă parte 
(celelalte zone), fără însă a afecta accesibilitate şi vizibilitatea sa pentru investitori, turişti 
etc. Astfel, activitatea de promovare şi lobby este mai dificilă decât pentru alte zone. 
Cu toate acestea, Autorităţile Publice Locale Seini sunt deosebit de dinamice în ceea ce 
priveşte realizarea de proiecte şi absorbţia de fonduri publice naţionale şi europene, în 
ultima perioadă s-au finalizat proiecte de mare importanţă pentru dezvoltarea urbană a 
oraşului, iar altele sunt în curs de implementare sau execuţie. Dintre cele finalizate cu 
succes amintim 3:

• „Dezvoltare economică transfrontalieră prin crearea Centrului de afaceri Româno - 
Ucrainean în oraşul Seini, Maramureş” (RO 2006/018-449.01.01.08);

•  „Modernizarea administraţiei publice locale a oraşului Seini” (PHARE RO/2002/000-
586.03.02 - MM934);

• „SAMTID - MARA – Reabilitarea reţelelor de apă în oraşele judeţului Maramureş” (RO 
2003/005-551.05.03.04.02.04).
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Capitolul 2.  
DIRECŢIILE DE DEZVOLTARE 
ALE ORAŞULUI SEINI
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1. VIZIUNEA COMUNITĂŢII ASUPRA DEZVOLTĂRII 
ORAŞULUI

În următorii 10 ani, economia locală a oraşului Seini va susţine producerea de bunuri 
şi servicii necesare localităţilor din jur prin valorificarea atuurilor zonei; oamenii din toată 
ţara în căutarea dezvoltării cunoştinţelor şi practicilor moderne de formare în agricultura 
vor găsi la Seini multiple posibilităţi de satisfacere a nevoilor lor; tinerii săi vor dori să 
rămână în oraş pentru a-şi întemeia o familie şi a avea un loc de muncă mulţumitor; iar 
oraşul va dobândi o identitate culturală şi agroturistică recunoscute.

2.OBIECTIVE
 

2.1. Obiective generale
 În urma auditului teritorial al oraşului Seini şi a concluziilor SWOT, în următorii 
10 ani autorităţile locale Seini şi partenerii lor trebuie să-şi concerteze eforturile pe 
următoarele obiective, pentru a valorifica atuurile şi a face faţă provocărilor:

1. Valorificarea factorilor favorizanţi ai dezvoltării oraşului, economici şi sociali;
2. Reducerea disparităţilor existente în oraşul Seini faţă de alte zone urbane ale 
regiunii;
3. Menţinerea vieţii socio-culturale active şi dezvoltarea imaginii oraşului.

2.2. Obiective sectoriale
Pentru a susţine obiectivele generale, autorităţile locale ale oraşului şi partenerii 

lor trebuie să urmărească următoarele obiective sectoriale:

1. Îmbunătăţirea şi dezvoltarea infrastructurii publice existente şi dezvoltarea 
funcţiunilor urbane caracteristice unui oraş modern;

2. Dezvoltarea socială a comunităţii prin înlăturarea problemelor de sănătate, 
învăţământ sau de protecţie socială;

3. Sprijinirea investiţiilor private (interne şi externe) şi a produselor locale, atât în baza 
potenţialului natural primar (agricultură, industrie extractivă) cat şi pe dezvoltarea 
verigilor inexistente ale lanţului economic din regiune;

4. Dezvoltarea mijloacelor de gestiune controlată a potenţialului natural valoros al 
oraşului;

5. Dezvoltarea şi promovarea activităţilor  culturale de tradiţie.
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3. MĂSURI ŞI PROIECTE
 

Pentru implementarea politicilor de dezvoltare pe care autorităţile locale şi le-au 
propus, şi implicit îndeplinirea obiectivelor strategice şi sectoriale de mai sus, este necesară 
aplicarea unor direcţii complexe de dezvoltare publică, care să cuprindă totalitatea 
elementelor esenţiale pentru dezvoltarea echilibrată a comunităţii urbane, conform Cartei 
Leipzig pentru oraşe europene sustenabile. Succesul acestor măsuri şi acţiuni depind de modul 
în care cei mai importanţi actori locali ai oraşului, coordonaţi de Primăria Seini vor depune 
eforturi conştiente în a implementa o serie de proiecte grupate în măsuri prioritare.

Măsurile de implementare integrate alese de către principalii actori locali prin 
procesul de informare şi dezbatere publică conţin cele mai importante măsuri de întreprins 
la nivelul oraşului Seini astfel încât acest areal urban şi zona sa de polarizare să se dezvolte 
prin eliminarea treptată a principalelor probleme publice şi valorificarea atuurilor economice, 
teritoriale şi sociale. 

Măsurile şi proiectele aferente, necesare dezvoltării durabile a oraşului Seini pentru 
perioada 2009-2019 sunt:

Măsura 1. Modernizarea şi dezvoltarea infrastructurii de transport şi 
tehnico-edilitare
1. Refacerea şi modernizarea drumurilor DN 1C şi DJ 109I care traversează oraşul, in 
parteneriat cu autorităţile abilitate (Consiliul Judeţean Maramureş, Ministerul Transporturilor 
etc.) pentru a valorifica oportunităţile date de caracterul de tranzit al oraşului;
2. Refacerea, dezvoltarea şi modernizarea reţelei de drumuri orăşeneşti şi a reţelei stradale 
la standarde normale de circulaţie rutieră urbană;
3. Refacerea şi amenajarea staţiei CFR Seini;
4. Construcţia unei centuri ocolitoare a oraşului, cu scopul de a rezolva problemele legate 
de congestionare a traficului şi de poluare fonică şi a aerului;
5. Extinderea iluminatului public şi în zonele periferice;
6. Realizarea unor noi foraje (puţuri) în pânza freatică de adâncime in vederea alimentarii 
cu apă;
7. Devotarea unor staţii de tratare a apei, în mod special pentru dedurizarea acesteia;
8. Extinderea reţelei de aducţiune şi alimentare cu apă potabilă astfel încât să deservească 

toată populaţia oraşului;
9. Extinderea reţelei de canalizare la nivelul întregului oraş, prin construirea unei reţele de 

canalizare şi a unei staţii de epurare a apelor menajere/uzate, atât pentru localitatea 
Săbişa, cât şi pentru localitatea Viile Apei şi racordarea tuturor locuinţelor şi instituţiilor 
la aceste reţele (Grădiniţa cu program normal Nr.1 Seini, Grădiniţa cu program normal 
din Viile Apei etc.).

Măsura 2. Creşterea confortului locuirii
1. Reabilitarea locuinţelor oraşului (termoizolaţii, şarpante, curăţarea subsolurilor etc.);
2. Extinderea spaţiului locativ şi construcţia de noi blocuri de locuinţe;
3. Crearea unor sisteme de producere a energiei alternative pe baza potenţialului 

regenerabil existent (solar, eolian, cursurile de apă);
4. Extinderea reţelei de internet în cele trei localităţi aparţinătoare.

Măsura 3. Dezvoltarea economiei locale a oraşului
1. Valorificarea optimă, durabilă a potenţialului de dezvoltare economică locală, în mod 

special prin încurajarea practicării unor forme de agricultură performantă şi eficientă;
2. Modernizarea, reorganizarea şi dezvoltarea funcţiunilor educaţionale ale Liceului Agricol 

Seini într-un centru de formare adaptat nevoilor locale de susţinere a eficientizării 
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agriculturii, cu metode şi instrumente moderne de formare şi specializare ce vor duce 
la dezvoltarea unor tipuri de agricultură performantă şi a agroturismului urban;

3. Realizarea unui incubator de afaceri;
4. Realizarea unor studii de oportunitate pentru dezvoltarea economică profitabilă şi 

sustenabilă a oraşului;
5. Dezvoltarea politicilor clare de lobby şi sprijin adresate investitorilor potenţiali, 

respectiv a iniţiativelor private şi orientate spre potenţialul real economic al oraşului;
6. Realizarea de programe de informare şi reconversie profesională care sa orienteze 

populaţia fără loc de muncă sau aflate în proces de reconversie, necesare dezvoltării 
economice viitoare a oraşului;

7. Revitalizarea artelor meşteşugăreşti (lemn, piatră, lut);
8. Dezvoltarea economică a industriei extractive, fără a dăuna confortului vieţii comunităţii 

şi fără a periclita potenţialul natural al generaţiilor următoare;
9. Dezvoltarea turismului de afaceri şi de tranzit prin dezvoltarea bazei de cazare, 

amenajarea obiectivelor importante ale oraşului din punct de vedere turistic 
(semnalizare, toalete, parcare etc.) şi realizarea unor circuite integrate cu posibilitate 
de prelungire a sejurului turistic;

10. Valorificarea potenţialului agroturistic al oraşului prin dezvoltarea unor produselor 
agricole locale cunoscute, dezvoltarea mijloacelor inedite de desfacere şi de promovare 
a acestora şi relaţionarea lor cu manifestările culturale existente;

11. Dezvoltarea unui brand al oraşului, pe baza valorilor şi a caracteristicilor comunităţii.

Măsura 5. Dezvoltarea funcţiunilor urbane şi a metodelor de planificare 
strategică şi teritorială
1. Dezvoltarea şi dotarea tehnică corespunzătoare a reprezentantelor instituţionale şi a 

serviciilor publice ale nevoilor populaţiei noului oraş, pentru a răspunde nevoilor locale 
şi organizarea acestora în reţea, pe întreg teritoriul oraşului;

2. Reînnoirea PUG şi realizarea PUZ şi PUD aferente investiţiilor care necesită detalieri;
3. Dezvoltarea unor comisii de lucru pentru implementarea şi monitorizarea strategiei de 

dezvoltare, a planurilor de acţiune şi a proiectelor publice urbane;

Măsura 6. Îmbunătăţirea gestiunii patrimoniului natural
1. Dezvoltarea managementului depozitarii deşeurilor pentru toate cele trei localităţi;
2. Amenajarea unei noi rampe de gunoi in conformitate cu standardele europene de 
mediu;
3. Reabilitarea siturilor industriale poluate şi neutilizate şi pregătirea pentru noi activităţi 
a acestora;
4. Organizarea de campanii de conştientizare referitoare la importanţa reducerii factorilor 
de poluare, la nivel public, privat, individual;
5. Dezvoltarea şi popularizarea sistemelor de energie alternativă;
6. Relocalizarea şi implementarea unor măsuri de protecţie a mediului pentru întreprinderile 
mari, industriale sau agricole;
7. Protecţia parcelelor inundabile prin îndiguiri, dotări de intervenţie rapidă etc.;
8. Refacerea, decolmatarea şi amenajarea văilor prin îndiguire pentru prevenirea 
inundaţiilor.

Măsura 7. Dezvoltarea infrastructurii de ameliorare a cazurilor sociale 
ale oraşului
1. Dezvoltarea unui centru de bătrâni; 
2. Înfiinţarea unui centru de zi pentru copii proveniţi din familii monoparentale şi/sau 

abandonaţi de părinţii plecaţi la muncă în străinătate;
3. Dezvoltarea unor servicii şi activităţi în cadrul şcolilor de abordare directă a problemelor 

rromilor;
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4. Dezvoltarea unor evenimente de promovare a multiculturalităţii şi a rolului fiecărei etnii 
în comunitatea seineană;

5. Susţinerea şi promovarea activităţilor tradiţionale ale rromilor.

Măsura 8. Asigurarea accesului egal al comunităţii la servicii medicale 
de calitate 
1. Reabilitarea clădirii Dispensarului Orăşenesc, dotarea acestuia şi dezvoltarea 
managementului sanitar;
2. Înfiinţarea unui Departament de Intervenţie Rapidă şi a unuia de Obstetrică şi Ginecologie 
în cadrul Dispensarului Orăşenesc Seini;
3. Dezvoltarea unui centru de intervenţii rapide al oraşului.

Măsura 9. Asigurarea accesului la învăţământ de calitate 
1. Modernizarea şi dezvoltarea infrastructurii educaţionale a şcolilor locale;
2. Modernizarea sălii de sport şi reabilitarea terenurilor de sport aferente Şcolii Nr. 1 cu 
clasele I-VIII, nr.1 Seini.

Măsura 10. Dezvoltarea infrastructurii de turism, întâlnire, schimb, 
agrement şi sport
1. Reabilitarea şi amenajarea turistica a siturilor arheologice, a bisericilor vechi, a cetăţii, 

a echipamentelor tradiţionale şi a monumentelor istorice;
2. Reamenajarea stadionului Seini şi  extinderea suprafeţei acestuia, prin completarea  cu 

terenuri de sport  specifice;
3. Extinderea Sălii Sporturilor cu o instalaţie de nocturnă;
4. Realizarea unei campanii de promovare a dinamici culturale a oraşului şi relaţionarea cu 

potenţialul turistico-economic al său;
5. Amenajarea de parcuri, spaţii verzi şi de recreere în cele trei localităţi ale oraşului;
6. Construcţia şi amenajarea barajului de acumulare pe cursul pârăului Seinel.
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SURSE DOCUMENTARE

Surse locale
1. Anexa 3 - Plan de Activitate, Programul prioritar naţional pentru reabilitarea, 

modernizarea infrastructurii culturale şi dotarea aşezămintelor culturale din mediul 
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